










Još kao klinka bila sam aktivna u 
izvedbenim umjetnostima – glaz-
bena škola, balet, recitatorska, no-

vinarska, dramska... Obožavala sam to! 
No, svaki put prije izlaska na pozornicu 
osjećala sam golemu tremu – drhtavicu, 
znojenje, grč u želucu  - prisjeća se.

 Strast prema javnom nastupu nastavi-
la je razvijati kroz rad na radiju, televizi-
ji i brojnim voditeljskim angažmanima. 
Primijetila je da i njezini sugovornici, 
koji su inače bili elokventni i šarmantni, 
pred kamerom ili publikom nestanu – 
ukoče se ili izgube nit. To ju je potaknulo 
na istraživanje kako pretvoriti tremu u 
uzbuđenje i osloboditi potencijal svakog 
govornika.

I tad sam počela istraživati sve mo-
guće razloge tih strahova i blokirajućih 
trema kao i mogućnosti prihvaćanja i 
transformiranja u uzbuđenost. Htjela 
sam znati i zbog sebe i svojih sugovor-
nika, a na koncu i publike kako da i pred 
kamerom ili publikom ostanemo fokusi-
rani, prirodni, zanimljivi i profesionalni 
– kaže nam Pinija.

Tijekom godina sudjelovala je u broj-
nim projektima, no jedan od ključnih 
trenutaka bio je rad u svjetskoj organi-
zaciji za zaštitu prirode (WWF), gdje je s 
kolegicom vodila međunarodne trenin-
ge javnih i medijskih nastupa.Oduvijek 
sam intuitivno, a kasnije i profesionalno 
pomagala drugima da zasjaje u svojim 

nastupima. Vrijeme je da mi to postane 
full-time job. Da pomažem i menadžeri-
ma i poduzetnicima i startupima i pro-
fesorima…svima. Jer danas gotovo pa 
nema zanimanja u kojem vam ne treba 
vještina prezentiranja i javnog ili medij-
skog nastupa. A nitko nas tome ne uči, 
samo se od nas očekuje da stanemo i pri-
čamo. I pritom budemo i zanimljivi i ja-
sni. I opušteni i profesionalni. Nije lako. 
Ali može naučiti svatko – kaže.

Javni nastup mnogima predstavlja iza-
zov – bilo da se radi o govoru pred ve-
likom publikom, poslovnoj prezentaciji 
ili intervjuu pred kamerama. Dok neki 
uživaju u pažnji i lako se izražavaju, dru-
gima stres i nesigurnost otežavaju ko-

PITCH NIJE BAUK

Savjeti stručnjakinje za uspješan  
javni nastup pred ulagačima
JAVNI NASTUP ZA MNOGE PREDSTAVLJA IZAZOV, NO POSTOJE TEHNIKE I METODE KOJE MOGU POMOĆI U PREVLADAVANJU 
STRAHA I POSTIZANJU PROFESIONALNOG I AUTENTIČNOG IZRAZA. O TOME SMO RAZGOVARALI S PINIJOM POLJAKOVIĆ 
STRUČNJAKINJOM KOJA VEĆ GODINAMA POMAŽE DRUGIMA DA ZABLISTAJU NA POZORNICI, PRED KAMERAMA I U POSLOVNIM 
PREZENTACIJAMA.
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munikaciju. Tako nam je Pinija otkrila 
tri savjeta kako pobijediti tremu: 
1. �Mogu učiti sami. Gomila je (pa i be-

splatnog) sadržaja na tu temu. Pitanje 
je samo koliko će to trajati, kako u sve-
mu tome pronaći i izabrati baš ono što 
im treba. Kako ostati motiviran, vjež-
bati bez stručnog feedbacka. Može se, 
ali traje.

2. �Metodom pokušaja i promašaja. Stal-
nog izlaganja i testiranja. Može biti 
bolno, može trajati dugo, ali se može 
i zaista naučiti mnogo.

3. �Upišu grupnu edukaciju ili, ako žele 
personaliziran pristup i brže i dubin-
ske rezultate – pronađu svog trenera 
s kojim individualno rade baš na nji-
hovim specifičnin izazovima, potre-
bama i ciljevima. 

• Trema je pozitivna, ona znači da nam 
je stalo, da osjećamo odgovornost pre-
ma svojoj publici. Jedan od osnovnih 
načina je upravo to razumijevanje tre-
me – kao naše uzbuđenje pred nečim 
važnim. Drugo je vježbanje, priprema 
našeg sadržaja i izvedbe dovoljno rani-
je da osjećamo sigurnost u ono čemu 
pričamo. Ipak, i tada nam može nam 
se dogoditi nas „trema pojede“, da nas 
toliko uznemiri i utječe na našu izved-
bu. Srećom postoje brojne tehnike i 
metode kako da se ipak opustimo i fo-
kusiramo i u takvim trenucima. Svaka 
osoba je drugačija i nema univerzalnog 
recepta (kao ni savršenog recepta za 
jelo). Ali svatko može sebi (i uz pomoć 
trenera) pronaći tehnike koje mu najvi-
še odgovaraju. Nekima su to vježbe di-
sanja, tehnike mindfulnessa, drugima 
vježbe progresivnog opuštanja mišića, 
poze moći… Zaista je ogromna paleta 
mogućnosti. Ali potrebno je otkriti što 
nam najviše odgovara – i onda to i prak-
ticirati – kaže nam Pinija.

Jasna struktura, entuzijazam i uvjer-
ljivost ključni su za ostavljanje snažnog 
dojma.  No, tu je i neverbalni govor tijela 
često je presudan za dojam koji ostavlja-
mo na publiku. 

Neverbalni govor je često nesvjestan, 
ali izrazito važan. Jer upravo i publika, 
opet često nesvjesno, nam više ili manje 
poklanja pažnju, više ili manje vjeruje, 
i više se ili manje s nama povezuje baš 
zbog neverbalnog govora. Nije slučaj-
no da su najgledaniji TED talks upravo 
oni koji, uz dobru verbalnu komunika-
ciju koriste i izražen neverbalni govor. 

Komunikacija nije samo ono što kažeš 
nego i kako kažeš. Upravo neverbalna 
komunikacija može biti taj esencijalni 
dio učinkovitog javnog nastupa. Dakle, 
gledajte u publiku, ne okrećite im leđa 
(pogledavajući npr. prezentaciju), imaj-
te otvoreni govor tijela, koristite ruke za 
ilustraciju svojih poruka, i ne križajte 
ruke i noge, ne želite izgledati kao mrzo-
voljni redar u klubu ili pokisla balerina 
– savjetuje nas Pinija.

Kad je riječ o pitchanju investitorima, 
važno je ne samo prenijeti informacije, 
već i pokazati strast i vjeru u projekt. 

Mentorirala sam pitcheve brojnim 
startupima i ono što mi se pokazalo kao 
česti važan početak je – pitati se više 
puta „zašto“? Zašto je ovo toliko dobro, 
zašto je ovo toliko potrebno, zašto će i 
partnerima i zajednici/korisnicima to 
biti važno? Nekad se toliko zaljubimo i 
zadubimo u svoju ideju, svoj projekt da 

zaboravimo odakle je sve to krenulo, 
koji to širi problem rješava i kakvu to 
važnu promjenu donosi. Prvi je prvi ko-
rak malo se odzumirati. Vidjeti širu sliku 
– kaže.

Društvene mreže dodatno su promije-
nile način na koji komuniciramo. Danas 
svi imaju pristup digitalnoj pozornici, 
što može biti prilika, ali i izazov. 

Nekoć smo na ekranima gledali go-
tovo pa samo probrane i/ili školovane 
ljude za TV nastupe. U eri društvenih 
mreža svi imamo pristup online pozor-
nici. I to je donijelo velike promjene. 
Jedna od njih je da se dio ljudi pojavljuje 
opuštenije, ne peglaju beskrajno ni ton 
ni sliku, već pričaju kao što bi pričali s 
bliskim osobama. S druge strane, dio 
ljudi pomalo glumata, afektira, zavodi 
ili manipulira upravo putem tih kanala. 
I sve ta na neki način stvara različite pri-
tiske ljudima koji nisu sigurni kako oni 
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sada trebaju nastupati. U kojem smjeru 
da idu – plesa i zafrkancije ili ozbiljnosti 
profesionalnih spikera? Pa izbjegavaju 
uopće stati ispred kamere. Jer misle da 
nisu dovoljno dobri, da će se osramoti-
ti, ne ispasti dovoljno profesionalni ili 
zanimljivi. I to je šteta. Jer ako si npr. 
poduzetnik velika je vjerojatnost da će 
upravo video sadržajem privući baš ide-
alne klijente. Stvoriti suradnje s ljudima 
koji su kliknuli baš na tvoju osobnost, 
koja je presudila da u konkurenciji iza-
beru baš tebe. I zato obožavam kad se 
moji klijenti odluče na taj korak. U po-
četku skeptični, na kraju razigrani, kre-
ativni i oslobođeni. I angažirani – ista-
knula nam je.

Rad s trenerom javnog nastupa uklju-
čuje analizu govora, rad na samopouz-
danju i vježbanje izvedbe. 

Zamislimo da si ti moja klijentica. 
Za početak ćeš mi reći koji su tvoji iza-
zovi, na čemu želiš poraditi, kao i što 
želiš postići. Ako je u pitanju i optere-
ćujuća trema radimo na osvještavanju i 
re-treniranju svojih uvjerenja, obraza-
ca i sabotirajućih praksi, oslobađamo 
se unutarnjeg kritičara i stvaramo tvoj 
jedinstveni set alata i tehnika za sma-
njenje stresa i jačanje samopouzdanja. 
Istovremeno, pronalazimo i tvoju naj-
veću snagu, ono što ne želiš samo za-
držati, već i jačati. Istražujemo kakva 
si vrsta govornika i kako da taj dio tebe 
izgradimo u tvoju najveću prednost. Ako 
postoje snimke, analiziramo tvoje dosa-

dašnje nastupe i sadržajno i izvedbeno.  
Zatim definiramo tvoje ciljeve, tvoju pu-
bliku i prema tome oblikujemo stil i ton 
komunikacije, kao i neke osnovne po-
ruke.   I onda krećemo u meni najdraži 
dio - zajedno osmišljavamo, vježbamo i 
brusimo tvoje sljedeće predavanje, pre-
zentaciju ili video. Sve od cilja, glavnih 
poruka, strukture, do storytellinga. I na 
koncu – vježbamo i brusimo izvedbu 
tvog nastupa. Pazimo na odabir riječi, 
način govora, ritam, dinamiku, ton gla-
sa, pauze, govor tijela…sto detalja – kaže 
nam Pinija.

Pronaći balans između profesionalno-
sti i vlastitog izraza ključno je za uspje-
šan nastup. 

Autentičnost je škakljiv pojam i lju-
di ga različito shvaćaju. Po meni to ne 
znači da ćeš doći u pidžami već da ćeš 
se za taj nastup izrazito pripremati, ali 
ne i skrivati. Uvijek preporučujem da se 
prilagodiš događaju, ali jedno je uklopiti 
se, a drugo ukalupiti se.  Za mene nema 
veće profesionalnosti nego upravo naći 
taj savršeni balans - stručno, ali na svoj 
način, sa svojom osobnošću i u svom 
stilu održati javni nastup. Autentično 
znači i ranjivo i hrabro. Kada se ne skri-
vamo iza neke isključivo profesionalne, 
ali i rezervirane i bezbojne persone već 
riskiramo i pokazujemo i svoju osob-
nost. Ne moraju nas i neće svi voljeti. Ali 
nema boljeg osjećaja nego kad osjećaš 
i spremno i dobro u svojoj koži – rekla 
nam je.

Čak i iskusni govornici osjećaju odre-
đenu dozu treme prije javnog nastupa, 
no ključ uspjeha leži u pripremi i ritu-
alima koji pomažu u smanjenju stresa. 

Osobno mi prvenstveno pomaže do-
bra priprema, kad je last-minute vari-
janta stres je uvijek nemjerljivo veći. 
Drugo, par minuta prije penjanja na 
pozornicu se (ako je moguće) malo ma-
knem od svih, fokusiram na disanje, 
nekad odradim i mindfulness tehnike. 
Voda mi je uvijek pri ruci. A osmijeh kad 
stanem pred ljude na licu – kaže.

Kada smo na pozornici, često se foku-
siramo na to kako izgledamo, što ćemo 
reći i hoćemo li ispasti dovoljno uvjer-
ljivi. No, stručnjakinja za javni nastup 
naglašava da je prava tajna uspjeha u po-
micanju fokusa s nas samih na publiku. 

- It’s not about you. Većina stresa, 
krivih sadržaja i loših izvedbi dolazi iz 
pretjeranog fokusa na nas same. „Što 
ću ja reći, kako ću ja izgledati…?“ Kada 
u fokus stavimo publiku i sadržaj koji 
će njima biti koristan i zanimljiv pada 
ogroman teret s leđa. I kreće proces 
davanja, a ne samo nastupanja. Možda 
zvuči čudo, ali zaista smo rijetko kome 
u publici važni mi (osim nekim bliskim 
osobama). Bitno im je hoće li oni sada 
nešto kvalitetno dobiti ili vrijeme izgubi-
ti. A nama je da im damo dobro vrijeme, 
a i mi pritom uživamo. Uložite u svoje 
vještine javnog nastupa i vratit će vam 
se višestruko – zaključila je Pinija.

EMILIJA FRANIĆ
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BURZA

Milan Horvat
Poduzetnik, izvršni 

direktor i konzultant s 
dugom poviješću rada 
u industriji financijskih 
usluga i investicijskom 

bankarstvu

P
redsjednik US Federalnih rezervi Je-
rome Powell trudi se umanjiti zabri-
nutost javnosti oko ekonomskog rasta 
SAD-a nakon zaokreta kojeg provodi 
administracija Donalda Trumpa, kao 
i zbog razočaravajućih brojeva novih 

radnih mjesta i burnog tjedna na financijskim 
tržištima. Powell je u petak izjavio da je najveća 
svjetska ekonomija “u dobrom stanju” unatoč 
povišenoj “nesigurnosti”, nastaloj nakon što je 
američki predsjednik pokrenuo agresivnu agen-
du carina i smanjenja potrošnje. “Usredotočeni 
smo na odvajanje signala od buke i pažljivo pra-
timo kako se stvari razvijaju”, rekao je Powell, 
dodajući da FED ne “žuri” sa smanjenjem ka-
matnih stopa te da je “dobro pozicioniran i da 
može čekati veću jasnoću pokazatelja mogućih 
trendova.

Nakon toga je u nedjelju američki predsjednik 
Donald Trump dao intervju u kom je natuknuo 
kako “ne voli o tome govoriti, i da baš nije sigu-
ran”, ali da bi američka ekonomija ipak mogla 
završiti u recesiji. Reakcija tržišta u ponedjeljak 
je bila trenutačna sa snažnim padom svih bur-
zovnih indeksa i cijena dionica. Očito je eskali-
rao već prije pokrenut rat Predsjednika FED-a, 
koji nema namjere spuštati kamatnu stopu u 
neizvjesnoti koju kreira Predsjednik Trump i s 
realnim rizikom mogućnosti vraćanja inflacije 
na više razine. S druge strane, spuštanje referen-
tnih kamatnih stopa FED-a s 4,25 / 4,5 za samo 
1 postotni poen donijelo bi veće uštede u ame-
ričkom budžetu od svih vratolomija koje izvodi 
Elon Musk sa svojom DOGE ekipom u namjeri 
štednje na troškovima američke administracije. 
Jerome Powell, predsjednik FED-a nezavisan 
je od odluka američkog predsjednika Donalda 
Trumpa i na izravno novinarsko pitanje “da li bi 
dao ostavku da to od njega zatraži predsjednik 
Trump”, odgovorio je rezolutnim “ne.” Stoga je 
špekuliranje Trumpa da su možda SAD pred re-
cesijom direktan atak na Powella, jer ako bi to 
bila istina onda bi FED morao spuštati kamatu 
kako bi smanjio trošak zaduživanja i kapitala 
te time omogučio gospodarstvu jeftinije izvore 

finanaciranja za recesijski otežane uvijete po-
slovanja da bi se ekonomija pokrenula i oporav-
ljala. Podaci za sada ne ukazuju na recesijske 
znakove, a Trump pak je nebrojeno puta doka-
zao da ga govorenje istine ne zanima i govori 
samo ono čime želi postići određeni efekt za 
svoje političke interese. Ovo zaista postaje hoda-
nje po rubu provalije, što Donald Trump oboža-
va pa će nastavak tog rata svakako biti uzbudljiv 
do krajnje mjere.

Još nekoliko bitnih podataka. 1: Na tržištima 
je S&P 500 pao više od početka ožujka do danas 
nego tijekom cijele veljače, dok ostatak svijeta 
(ROW - rest of the world) nastavlja rasti (+2,8%). 
ROW ima vjetar u leđa, dok se američke dionice 
suočavaju s izazovima političke nestabilnoisti. 
2: Izvješće o radnim mjestima u SAD-u za velja-
ču pokazalo je da je godišnja inflacija plaća oko 4 
posto. To je iznad najviših razina prije pandemi-
je od 3,6 posto i moglo bi potaknuti tekuću infla-
ciju cijena. 3: Raspon američkih korporativnih 
obveznica s visokim prinosom na državne obve-
znice još uvijek je ispod najniže razine iz 2021. 
godine (2,99 naspram 3,01 boda) i odražava kon-
tinuirano povjerenje u američko gospodarstvo. 
Gledajući glavne svjetske indekse od početka 
ove godine (YTD) do utorka ovaj tjedan bode 
oči crvenilo američkih indeksa s padovima od 
1,49posto  (Dow Jones) preko 4,59 posto  (S&P 
500) do 9,54posto (Nasdaq) minusa u odnosu na 
zelenilo svih europskih (rast od 5,23% britan-
skog FTSE 100 do 13,62 posto njemačkog DAX-a) 
i kineskih indeksa (rast od 3,33 posto SZSE Com-
ponent do 17,5 posto Hang Senga) koji su ma-
hom svi u debelom u plusu. Bez obzira na trud 
Donalda Trumpa da američke probleme učini 
globalnima i da svijet uvuče u njihovo rješavanje 
za sada mu to ne polazi za rukom pa možemo s 
visokom vjerojatnošću smatrati kako je u tijeku 
veća korekcija cijena američkih dionica do 10 
posto kakvih statistički budu po dvije u svake tri 
godine konjukturnih ciklusa te prema izjavama 
pojedinih analitičara USA tržišta “konačno ima-
mo korekciju koju smo čekali, a dugoročni ula-
gači ponovno će biti nagrađeni.”

Hodanje po rubu provalije



Peter Schmidt rođen je u Stuttgartu. 
Školovao se u Njemačkoj i SAD-u. 
Doktorirao je na temu računovod-

stva i poreza. Uz diplome u poduzetniš-
tvu i ekonomiji, ima i jednu glazbenu, u 
opernom pjevanju. U Hrvatsku je prvi 
put stigao ranih 90-ih kao mladi konzul-
tant u Ministarstvu financija, a u sklo-

pu projekta redizajniranja hrvatskog 
poreznog sustava, dok se ovamo trajno 
doselio 2008. godine. Isprva je radio kao 
porezni savjetnik, a akademskoj karije-
ri vratio se 2011. kad je američki koledž 
otvorio svoja vrata u Zagrebu. Danas na 
RIT-u predaje više kolegija, ali i seminar 
o Bitcoinu kojim se posebno ponosi. O 

ovoj platnoj mreži razgovarali smo s 
profesorom koji je, inače, odnedavno i 
hrvatski državljanin. 

Kad vas potpuni amater u ovom 
području pita što je Bitcoin, što 
odgovorite? 

Rekao bih da je Bitcoin najsavršeni-
ji oblik novca koji je ikad bio dostupan 
ljudskoj vrsti. To je snažna izjava koja 
počinje s pitanjem - što je zapravo no-
vac? Uglavnom ne razmišljamo o tom 
fundamentalnom pitanju. Zašto i bismo 
u uvjetima u kojima nema alternative 
novcu. Novac nam je sredstvo za posti-
zanje cilja transakcije i kao takav funk-
cionira sasvim dobro. Upravo to je oz-
biljno pogrešna procjena! Iako nimalo 
očigledna. A da bismo prepoznali skri-
vene štetne učinke fiat novca odnosno 
našeg monetarnog sustava, bili to do-
lari, euri ili neka treća valuta, trebamo 
kopati puno dublje. Ono što ćemo otkriti 
jest da stvaranje ovog novca u proizvolj-
nim količinama za posljedicu ima rast 
cijena i dugove. 

Anonimni tvorac Bitcoina rekao je da 
je prokleto teško objasniti Bitcoin, 
jer nema ničega s čime ga se može 
usporediti. Možemo li ga ipak u 
određenoj mjeri usporediti sa zlatom?

Bitcoin je računovodstveni unos u 
globalno dostupnoj, ali savršeno nepro-
mjenjivoj, neispravljivoj glavnoj knjizi. 
To predstavlja veliku zavrzlamu za pri-
došlice - borba sa činjenicom da u Bit-
coinu nema ničega fizičkog, pa poriču 
njegovu vrijednost. S druge strane, zlato 
im se čini kao utjelovljenje vrijednosti 
- moguće ga je dodirnuti i mjeriti, a uz 
to i izgleda lijepo. Prava istina je da je 
vrijednost subjektivna. Subjektivna je i 
ovisi o individualnoj procjeni. Polupra-
zna boca vode na mom radnom stolu 
nema vrijednost za one koji je vide. Ali 
za izgubljenog lutalicu u pustinji ona je 
sve. Na isti način možemo gledati i zlato. 
Ono nije ništa drugo do fizički alat za vo-
đenje evidencije, a tu poziciju zahvaljuje 
svojim fenomenalnim fizičkim svojstvi-
ma. No, ono ne funkcionira najbolje kao 
novac. Preteško je za rukovanje. Slabo 
je djeljivo na male količine. Teško ga je 
provjeriti na licu mjesta, pa lako može-
te biti prevareni. Na nastavi ovo obično 
ilustriram anegdotom njemačkog tinej-
džera koji je prije šest godina prodao 

NOVA KRIPTOLUDNICA

Bitcoin na fakultetu 
RAZGOVARALI SMO S PROFESOROM KOJI NA AMERIČKOM KOLEDŽU RIT 
CROATIA U ZAGREBU PREDAJE SEMINAR “BITCOIN I NOVAC” I OTKRILI 
KAKO VIDI BUDUĆNOST NOVCA, KAO I ŠTO MISLI O TOKENIMA MELANIE 
I DONALDA TRUMPA
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Schmidt kaže 
kako je strogo 
odvajanje 
kriptovaluta i 
Bitcoina prva 
lekcija koju 
daje svojim 
studentima
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zlatne poluge vrijedne 300 tisuća eura 
lokalnoj banci, da bi se tjednima kasnije 
pokazalo da je zlato bilo lažno. Kupio ga 
je na e-Bayu za nekoliko eura. No, banka 
je, na svoju sramotu, pala na ovu prije-
varu. Na drugu stranu, Bitcoin je veoma 
djeljiv, može se prenijeti diljem svijeta 
u vrlo malo vremena, u malim ili ogro-
mnim vrijednostima, uz zanemariv tro-
šak. Pritom se njegova autentičnost au-
tomatski provjerava. I najbolje, ne može 
se cenzurirati niti zaustaviti, dok je vrlo 
lako zaustaviti prijenos zlata ili ga jedno-
stavno ukrasti. Dakle, Bitcoin pobjeđuje 
u ovom natjecanju. Jedini aspekt koji je 
zlatu i Bitcoinu zajednički jest da su obo-
je imovina koja nema izdavača, za razli-
ku od, na primjer, eura i dolara. 

Kako je onda moguće da Bitcoin ima 
vrijednost? 

Vratimo se opet onome što smo nau-
čili proučavajući novac. Udžbenik eko-

nomije kaže kako dobar novac mora 
pohranjivati vrijednost, olakšavati raz-
mjenu i služiti za mjerenje vrijednosti 
kao obračunska jedinica. Sve će moći 
obavljati te novčane funkcije ako ispu-
njava svojstva novca - kao prvo svojstvo 
oskudice, zatim djeljivost, prenosivost, 
trajnost i prepoznatljivost. Uspoređujući 
novčane kandidate poput Bitcoina, zla-
ta ili dolara s ovim popisom svojstava, 
Bitcoin uvjerljivo pobjeđuje u svim toč-
kama. Stoga je Bitcoin najbolja pohrana 
vrijednosti koju smo ikada imali, najbo-
lji olakšavač razmjene koji smo ikada vi-
djeli i besprijekorna mjerna jedinica za 
vrijednost. Zato je mreža Bitcoina toliko 
atraktivna i naširoko korištena, a sa sve 
većim prihvaćanjem njezina vrijednost 
prirodno dodatno raste. Ako je ovo sve 
teško razumjeti - razlog je taj što to jest 
teško razumljivo. U Bitcoin krugovima 
govori se kako je potrebno provesti mi-
nimalno sto sati učenja o novcu i Bitco-

inu da bi mogao razumjeti. Ja mislim da 
je potrebno i više. 

Zašto ste posebno istaknuli svojstvo 
oskudice?

Bitcoin ima vrlo specifično svojstvo. 
Bez obzira o kojoj se robi radi, ako po-
tražnja raste, stvara se veća ponuda. To 
vrijedi čak i za zlato, jer bolje tehnologi-
je i rast vrijednosti čine profitabilnijim 
kopati dublje i rudariti više. Bitcoin je 
drugačiji. Bez obzira koliko potražnja ra-
ste, nikad neće biti moguće stvoriti više 
od programiranih 21 milijun Bitcoina. 
Opet, potrebno je mnogo učenja kako 
bi se shvatilo na koji način funkcionira 
kod protokola Bitcoina prije nego dođe-
te do uvjerenja da je apsolutna oskudica 
Bitcoina stvarna. Ali to je bitno shvatiti 
svakom tko se želi koristiti Bitcoinom. U 
suprotnom ste samo turist koji je svratio 
“zaraditi velike novce u kriptovalutama” 
i koji će sve prodati kod prvog pada ci-
jene Bitcoina. Samo oni koji razumiju 
Bitcoin tehnologiju i monetarna svoj-
stva kroz vlastito proučavanje će se ne-
pokolebljivo oslanjati na ovu tehnologi-
ju. Samo će oni razumjeti da ne koristiš 
Bitcoin “da se obogatiš”, kao što to činim 
s fiat novcem. Izlazna strategija iz Bitco-
ina s “isplatom gotovine” nema smisla - 
Bitcoin je izlazna strategija iz fiat novca. 

Što je crypto hype i zašto je on 
opasan?

Bitcoin je izumljen ili otkriven 2008., 
2009. godine kao izvorna implementa-
cija zdravog novca bez povjerenja na 
temelju nepromjenjive računovodstve-
ne knjige, nazvane “blockchain”, koja je 
termodinamički osigurana energijom. 
Nakon toga, koncepti i kod su kopirani i 
modificirani mnogo puta, navodno kako 
bi se “poboljšali” različiti aspekti Bitcoi-
na. Danas možete pronaći na tisuće tako-
zvanih kriptovaluta koje nemaju ozbiljnu 
svrhu. Pridošlice percipiraju Bitcoin kao 
dio ove “kripto” džungle. U stvarnosti, 
kripto džungla i Bitcoin nemaju ništa za-
jedničko. (SLIKA - Odnos Bitcoina i osta-
lih kriptovaluta) No, svaki novi val kripto 
noviteta ispadne samo nova inkarnacija 
nejasnih rješenja ili, još gore, izravna 
prijevara. Kada je ljudski um zarobljen 
zavišću i strahom od propuštanja, svi kri-
tički objekti se isključuju i ljudi postaju 
žrtve svoje pohlepe. Shema je uvijek ista: 
izbacuje se token, influenceri kreiraju 

Nedavna kretanja cijena bitcoina

Argentinski 
predsjednik 
Javier Millei
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hype, cijena raste dok se skuplja nakna-
da za trgovanje od pohlepnih kupaca, 
zatim inicijatori bacaju svoje tokene na 
naivne pridošlice, žrtve prijevare koje su 
im osigurale izlaznu likvidnost. U konač-
nici, token je napušten i umire. Ali svaki 
put isto! Kripto tokeni idealni su za izmu-
sti teško stečenu ušteđevinu. Procjenjuje 
se da je novi $LIBRA meme coin, čije je 
lansiranje, nažalost, potaknuo nitko dru-
gi nego argentinski predsjednik na svom 
X računu, inicijatorima ove prevare u 
samo nekoliko sati prikupio oko 100 mi-
lijuna dolara dobiti. Ista priča s $TRUMP 
i $MELANIA tokenima dogodila se uoči 
inauguracije, a tu je i manje zapažen 
$CAR u Centralnoj Afričkoj Republici 
promoviran od strane njihova predsjed-
nika. Ništa od toga nema nikakve veze s 
Bitcoinom, jedinim oblikom termodina-
mički osiguranog čvrstog novca koji se 
temelji na kriptografiji za autentifikaciju 
transakcija. Strogo odvajanje pojmova 
“kripto” i Bitcoin prva je lekcija mojih 
studenata. 

Otkud nedavni značajan skok 
Bitcoina?

Na površnoj razini, odgovor bi bio - Bi-
tcoin “skoči” čim više kupaca obrati na 
njega pozornost, baš kao što svaka tržiš-
na roba poskupljuje kada potražnja ra-
ste. Ova povećana potražnja može imati 
različite pozadine, od interesa opće jav-
nosti, pa čak i do državne razine. Naime, 
promjena vlasti u SAD-u prošle godine 
izazvala je veliku pozornost jer je nova 
administracija obećala mnogo više Bit-
coin (i “kripto”) prijateljski regulatorni 

pristup. Stoga bi bilo sasvim prirodno 
vidjeti kako potražnja raste kao posljedi-
ca ove nove pažnje. No, kažem, to je sve 
na površnoj razini. Kad shvatite kontrast 
između fiat novca i Bitcoina, ovo pita-
nje, zašto je Bitcoin skočio, postat će ne-
zanimljivo. Prvo, pogledate li grafikone 
rasta Bitcoina od 2012. godine do danas 
u usporedbi s dolarom, zapravo ne mo-
žemo govoriti o nekom posebnom rastu 
krajem 2024., odnosno početkom 2025. 
godine, ako pogledamo relativni rast (lo-
garitamska skala). I drugo, ponavljam, 
uzaludno je pokušati kratkoročno pred-
vidjeti cijenu Bitcoina. Bitcoin nije za 
trgovanje. Bitcoin je dugoročna izlazna 
strategija iz fiat sustava.

Koliko je edukacija o Bitcoinu 
zastupljena u Hrvatskoj, Europi i 
svijetu?

Mnogo, mnogo manje nego li bi treba-
la biti. No, to ne čudi s obzirom na ve-
liku promjenu paradigme koju Bitcoin 
predstavlja u svijetu novca i financija. 
Teško će takozvani eksperti, koji su pro-
fesionalni život posvetili tradicionalnom 
sistemu, otvorena uma pristupiti novoj 
paradigmi. Moram vam reći da sam se 
izborio da držim predavanja o Bitcoinu. 
Ipak, dubinsko obrazovanje temeljeno 
na funkcionalnim načelima predstavlja 
ključ kako iskoristiti ovu novu mone-
tarnu alternativu i pronaći uvjerenje 
da napustite brod fiat novca koji polako 
tone. Uključivanje Bitcoina u formalne 
nastavne planove i programe obrazov-
nih institucija, kako na srednjoškolskoj, 
tako i na sveučilišnoj razini učinilo bi 

čuda za uspješnu budućnost mlađih ge-
neracija i društva u cjelini.

Je li Vaš seminar obvezan ili izborni? 
Koliki je interes? Kakve su reakcije 
studenata? 

Seminar je izboran. Trenutno ga pre-
dajem šesti put i nekoliko puta smo 
podizali limit upisa. Prvi put imao sam 
deset studenata, dok ih ovaj semestar 
imam 25. Ove godine su neki studenti 
rekli kako ih je usmena preporuka do-
vela na predavanje, odnosno seminar su 
im preporučili prošlogodišnji polaznici. 
Nadam se da će se to nastaviti. 

Kažete da je dobro da onaj tko želi 
istraživati Bitcoin, također i kupi 
određeni iznos Bitcoina. Zašto? 
Imaju li svi Vaši studenti Bitcoin u 
određenom iznosu? 

Nikad ne bih preporučio nekome da 
naslijepo kupuje Bitcoin. Radije prepo-
ručujem svima da uče o novcu i Bitcoi-
nu. Ipak, ako želiš učiti, daleko je zani-
mljivije biti vlastitom kožom u igri. Jer 
učenje o Bitcoinu zahtjeva i praktično 
iskustvo. To je razlog zbog kojeg pota-
knem studente da kupe malu količinu 
Bitcoina. Tek nakon što steknete znanje 
i uvid možete odlučiti — prema vlastitoj 
prosudbi — jeste li se uvjerili da je spre-
manje vašeg teško zarađenog novca u 
obliku Bitcoina bolja alternativa.

Smatrate li da je Bitcoin garancija? Je 
li moguća njegova propast? 

Ako ste izučavali Bitcoin, shvatit ćete 
da je Bitcoin siguran od monetarnog 
obezvrjeđivanja. To je najveća opasnost 
fiat valuta. Mogu biti proizvedene u neo-
graničenim količinama i ta količina mora 
konstantno rasti da bi sistem funkcioni-
rao. A to znači konstantno obezvrjeđiva-
nje. Inflaciju ne uzrokuju proizvođači, 
maloprodaja ili problemi u opskrbnom 
lancu već samo i isključivo obezvrjeđi-
vanje valute stvaranjem sve veće količi-
ne kako bi se sustav održao na životu. O 
tome se ne uči u školi. Niti na fakultetu. 
To jednostavno nije tema o kojoj se disku-
tira više nego li u sklopu jedne apstraktne 
lekcije na predavanju o makroekonomiji. 
Kako god, ništa nije garancija. Neka svat-
ko istraži za sebe. Ali za mene, Bitcoin da-
leko sigurniji nego li krhak i napuhan fiat 
monetarni sustav koji vuče u dug.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

Intervju: Nova kriptoludnica
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BILJNE DEKORACIJE BUDUĆNOSTI

Klijenti su oduševljeni 
mojim radovima 
i to mi je najveći poticaj
LUANA SINČIĆ IZ UMAGA 
POSTAVLJA STABILIZIRANE 
BILJKE KOJE NE TRAŽE 
ODRŽAVANJE U POSLOVNE I 
PRIVATNE PROSTORE DILJEM 
HRVATSKE 
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Živo srce odnedavno stoji na zidu za-
grebačkog Medicinskog fakulteta. 
No, za razliku od ljudskog, ovo je 

srce zeleno i načinjeno od biljaka. Instala-
cija je to brenda Green Touch u vlasništvu 
Luane Sinčić (35) iz Umaga, koja se ovim 
poslom intenzivno bavi od razdoblja pan-
demije, te sa svakim novim projektom sve 
više fascinira klijente i njihove posjetite-
lje. 

Luana je po struci komercijalist, a po-
duzetnica je od 2014. godine. Prije nego 
li je osnovala Green Touch, bavila se pro-
motivnim video snimanjem. 

- Tijekom jednog projekta za dentalni 
studio, primijetila sam zeleni zid u pro-
storu. Bio je to moj prvi susret sa stabili-
ziranim biljkama. S obzirom da sam jako 
vezana uz prirodu i ekološke proizvode, 
odmah su mi privukle pažnju. Počela sam 
istraživati više o njima i shvatila koliko su 
praktične i dugotrajne u usporedbi s reza-
nim cvijećem i plastičnim dekoracijama.

Uložila sam puno vremena u istraživa-
nje -  kako se stabilizirane biljke tretira-
ju, koliko traju, zadržavaju li doista svoja 
svojstva bez vode i održavanja -  prisjeća 
se Luana, ističući kako te 2018. godine 
nije bilo mnogo fotografija na ovu temu 
dostupnih na internetu, dok je danas, u 
svega nekoliko godina, ovaj trend postao 
izuzetno popularan u interijerima, s broj-
nim primjerima koji preplavljuju inter-
net.

- Pobjeda na startup natječaju Istarske 
županije 2019. godine pomogla mi je da 
pokrijem troškove prvog sajma i štam-
panje kataloga. Ostale troškove za izradu 
web stranice, najam prostora, alate za 
obradu drva i metala, nabavku biljaka, 
izradu prototipa, marketing I ostalo finan-
cirala sam isključivo vlastitim sredstvima. 
Nisam vodila preciznu evidenciju troško-
va, ali ulaganja su bila značajna. Kad je sti-
gla pandemija, moj posao s video produk-
cijom potpuno je stao, i tada sam odlučila 
u potpunosti se posvetiti Green Touchu. 
Počela je s manjim dekoracijama, poput 
satova, koji su i danas među najtraženijim 
proizvodima. Uskoro je kroz preporuke 
zadovoljnih klijenata ostvarila suradnje s 
dizajnerima interijera, što je otvorilo vra-
ta za veće i kompleksnije instalacije.

- Najveći vjetar u leđa bio mi je poziti-
van feedback klijenata. Kad bih vidjela 
njihovo oduševljenje gotovim proizvo-
dom, dodatna motivacija odmah se aktivi-
rala -  kaže Luana. Također, sudjelovanje 

na sajmovima i suradnje s dizajnerima in-
terijera pomogle su joj da dođe do novih 
klijenata i proširi ponudu. 

Poticaje nije koristila. Doduše, prošle 
godine pokušala je dobiti vaučer za digi-
talizaciju kako bi izradila interaktivni dio 
web stranice. 

- Cilj mi je bio omogućiti arhitektima i 
dizajnerima interijera da samostalno po-
slože instalacije s našim biljkama i uklju-
če ih u svoje projekte. Nažalost, vaučer je 
odbijen iz razloga koji mi još uvijek nisu 
sasvim jasni. Smatram da je ideja bila ko-
risna i mogla bi značajno olakšati surad-
nju s mojim partnerima -  govori nam ova 
poduzetnica, s kojom je u ovom poslu i 
njezin partner.

- Tu je i moj otac koji izrađuje metalne 

instalacije, kao i dio obitelji koji nam po-
maže kad god zatreba. Iako se posao ra-
zvija, još uvijek nisam donijela odluku o 
zapošljavanju jer želim osigurati kvalitet-
ne uvjete rada i stabilnost prije nego što 
napravim taj korak -  kaže Luana. 

Green Touch ove godine proširuje po-
nudu aranžmana u vazama, a cilj im je 
postati vodeći dobavljač za hotelijere i 
ugostitelje u ovom segmentu. 

- Mnogi hotelijeri se suočavaju s viso-
kim troškovima za svježe cvijeće, osobito 
u sezoni, pa našim proizvodima nudimo 
održiva rješenja koja ne zahtijevaju stalno 
održavanje i održavaju svježinu kroz cije-
lu sezonu ili čak dulje. Vjerujem da će in-
teres za naše proizvode rasti, a s obzirom 
na planiranu proizvodnu količinu, nadam 

se da će se pokazati uspješnima te da će 
uskoro biti potreba za dodatnom radnom 
snagom -  zaključuje. 

Stabilizirane biljke nabavljam iz raznih 
dijelova Europe, dok je sama izrada in-
stalacija i dizajna u potpunosti njihova. 
Svaka biljka ručno se postavlja u njihovu 
prostoru, što osigurava kvalitetu svakog 
proizvoda.

Surađuju i s lokalnim obrtnicima, po-
put stolara koji im izrađuju velike masiv-
ne okvire, te imaju suradnike za obradu 
materijala kad trebaju koristiti CNC ma-
šine. 

- Iako se nalazimo u malom mjestu, 
Umagu, uspješno pokrivamo cijelo hr-
vatsko područje, a u Zagrebu imamo su-
radnicu Maju iz firme Balkon i vrt, koja 

obavlja terenske poslove, uzimanje mjera 
i konzultacije s klijentima. Ništa nas nije 
spriječilo da postavimo naše instalaci-
je diljem Hrvatske, od Osijeka pa čak do 
Dubrovnika. Doista možemo reći da smo 
prisutni od kraja do kraja -  ponosna je 
vlasnica Green Toucha.  

Prostor u kojem rade je u najmu. 
- Na početku su nam prijatelji ustupili 

svoj prostor, na čemu smo im iznimno 
zahvalni. Kako smo rasli, morali smo pro-
naći veći prostor, no u malim sredinama 
ponuda je ograničena, pa se snalazimo s 
onim što imamo -  govori nam Luana. 

Biljke kombiniraju s različitim mate-
rijalima poput drveta, metala, kamena i 
bakra, a nedavno su proširili asortiman 
korištenjem 3D printera i ekološki pri-
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hvatljivih materijala. 
- Reciklirana plastika pomiješana s dr-

venim vlaknima omogućava nam da zadr-
žimo prirodan izgled, a istovremeno odr-
žavamo održivost proizvoda. 3D printer 
nam je omogućio izradu unikatnih vaza, a 
posebice sam ponosna na kolekciju dječ-
jih noćnih lampi, na kojoj sam radila duže 
vrijeme kako bih stvorila proizvod koji je 
uistinu jedinstven. Ove lampe uskoro pla-
niram plasirati na europsko tržište putem 
Etsy trgovine -  najavljuje. 

Većinom surađuju s poslovnim klijen-
tima, poput hotela, restorana, ureda i 
institucija, jer su oni ti koji trebaju dugo-
trajna rješenja za svoje prostore. No, sve 
je više privatnih klijenata koji žele unikat-
ne biljne instalacije za svoj dom, pa tako 
imaju nekoliko gotovih proizvoda. Za njih 
su cijene fiksne. Primjerice, sat promjera 
50 cm košta 150€, a u ponudi su i jedno-
stavne instalacije s krugovima te kolekcija 
dječjih noćnih lampi. 

Kad je u pitanju ozelenjavanje većih po-
vršina cijene se formiraju po metru kva-
dratnom, te se kreću od 550 do 800, 900 
eura po metru kvadratnom, ovisno o vrsti 
biljke, okviru, podlozi i ukupnoj veličini 
instalacije.

- Za svaku instalaciju slažemo posebnu 
ponudu jer cijena ovisi o korištenim ma-
terijalima, dimenzijama i detaljima izved-
be. Na prvu cijena može djelovati visoka, 
ali ovo je dugoročna investicija jer stabili-
zirane biljke ne zahtijevaju održavanje, pa 
s vremenom donose uštedu u odnosu na 
klasično bilje. Svaki projekt prilagođavam 
željama klijenta, tako da se uvijek može 
pronaći rješenje u skladu s budžetom -  
objašnjava nam Luana. Uz to, svaki je pro-
jekt poseban i unikatan. Ne voli se, ističe, 
ponavljati, već se uvijek trudi prilagoditi 
dizajn prostoru i klijentovim željama na 
kreativan način. Slijedom toga naš razgo-
vor skreće na pojedine projekte. 

- Još uvijek mi se posebno sviđa projekt 
za tvrtku Eurocable iz Zagreba, gdje smo 
imali potpunu slobodu u uređenju ulaza 
u tvornicu. Po prvi put smo koristili bakar 
u dizajnu, pa smo ga uklopili u biljnu in-
stalaciju kako bismo odrazili njihovu dje-
latnost. Tu bih istaknula i projekt u resto-
ranu Toni, gdje smo imali priliku postaviti 
biljke uz ogledalo na stropu. Efekt je feno-
menalan, a gostima se jako sviđa -  zado-
voljno nam priča, pa govori kako je došlo 
do suradnje s Medicinskim fakultetom. 

- Kontaktirali su me iz ureda fakulteta 

jer su željeli unijeti zelenilo u prostor, ali 
na način koji ne zahtijeva održavanje. Pre-
gledali su naše projekte i svidio im se naš 
pristup, pa su me zamolili da predložim 
idealna rješenja za nekoliko ključnih pro-
stora, ne samo za logotip. S obzirom na 
specifičnost prostora i medicinsku tema-
tiku, odlučila sam iskoristiti stabilizirane 
biljke na kreativan način, daleko iznad 
onoga što možemo postići s klasičnim 
živim biljem. Pustila sam mašti na vo-
lju i osmislila nekoliko ideja koje spajaju 
estetiku i funkcionalnost. Na primjer, u 
čekaonici sam osmislila labirint od bilja-
ka, koji služi kao zanimacija dok studenti 
i posjetitelji čekaju red. Također, osmislila 
sam izvedbu srca na način koji bi rijetko 
tko očekivao, a to se pokazalo kao pravi 
pogodak.

Srce mi se ispunilo kada su potvrdili 
da su oduševljeni idejama -  govori nam 
Luana. 

Bilo da radi s privatnim klijentom ili 
tvrtkom, prvo nastoji shvatiti što im se 
najviše sviđa.

- Vole li nešto apstraktno, prirodan stil, 
minimalistički dizajn ili upečatljive deta-
lje. Tražim od njih slike prostora i primje-
re koji im se sviđaju, a zatim im ponudim 
nekoliko idejnih rješenja koja bi najbolje 
odgovarala njihovom prostoru i estetici. 
Kod suradnje s tvrtkama, prvo proučim 
njihovu djelatnost kako bih osmislila pri-
jedloge koji se uklapaju u njihov brend i 
poslovanje. Iako mnoge tvrtke u početku 
traže klasično oblaganje površina maho-
vinom i prirodnim elementima, često se 
odluče za nešto drugačije i upečatljivije 
kada vide bezbroj mogućnosti radi razli-
čitih vrsta biljaka, kao i širokog spektra 
boja. Ponekad je dovoljno dodati manje 
instalacije i sitne detalje koji vizualno 
podižu prostor, dok je u nekim slučajevi-
ma poželjno obložiti cijeli zid zelenilom. 
Ja volim ponuditi nekoliko opcija, čak i 
kada je najjednostavnije rješenje obložiti 
zid zelenilom. Nerijetko klijenti prihvate 
kreativne ideje koje nisu ni zamislili na 

početku, a konačan rezultat ih uvijek odu-
ševi -  opisuje nam Luana slijed suradnje 
s klijentima. 

Biti poduzetnik u Hrvatskoj nosi svo-
je izazove, ali i prilike, zaključuje Luana. 
- Administrativni procesi i birokracija 
mogu biti složeni, a ponekad je potrebno 
puno strpljenja i prilagodljivosti. Također, 
sve veći naglasak na održivost i dizajn 
u interijerima omogućio nam je da naš 
brend pronađe svoje mjesto i u poslov-
nom i privatnom sektoru. Najveći izazov 
bio je educiratiklijente o stabiliziranim 
biljkama i njihovim prednostima. Mno-
gi su u početku skeptični jer misle da je 
to isto što i umjetno bilje, no kada vide 
kvalitetu i izgled uživo, shvate koliko su 
ovi proizvodi posebni. Također, logistika 
i montaža većih projekata ponekad su 
izazovne jer svaki prostor ima svoje spe-
cifičnosti. Održivost i ekološka rješenja 
postaju sve važniji, što ide u korist stabili-
ziranim biljkama jer su dugotrajnije i eko-
loški prihvatljivije od plastike i rezanog 
cvijeća. Uz to, sve je popularniji biophilic 
design – koncept koji povezuje interijere 
s prirodom, a naši proizvodi su savršeno 
rješenje za takav stil -  zaključuje poduzet-
nica. 

I dok je pandemija mnogima poslovno 
naštetila, njoj je omogućila da radi ono u 
čemu uživa. 

- Covid period mi je dao priliku da se 
posvetim biljkama, proučim tržište i 
osmislim proizvode koji su danas temelj 
našeg brenda. Iako je to bio težak period 
za video snimanje, čime smo se ranije 
bavili, otvorio nam je vrata za nešto pot-
puno novo. Iskoristila sam to vrijeme da 
razvijem ideje, testiram materijale i istra-
žim mogućnosti stabiliziranog bilja, što se 
pokazalo kao odličan smjer. Uz to, provo-
dila sam tada kao i danas puno vremena 
u prirodi, planinarenjem i bicikliranjem, 
što mi je dalo dodatnu inspiraciju za rad 
-  kaže Luana. A njezini zadovoljni klijenti 
kažu kako im je drago da je bilo baš tako. 

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ
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Kako bi ponovno stekla konkuren-
tnost i pokrenula rast, EU je svje-
sna da je nužno poticati povoljno 

poslovno okruženje i osigurati napredak 
poduzeća. Vezano uz to, Europska komi-
sija je najavila kako će ove godine pred-
ložiti najmanje pet paketa legislativa za 
poticanje ulaganja i pojednostavljenje 
propisa za tvrtke, uključujući propise o 
izvještavanjima tvrtki o održivosti, pod-
ručja umjetne inteligencije, digitalnog 
marketinga i usluga o zaštiti podataka.

Nacrt dokumenta Europske komisije, 
koji je prošlog mjeseca objavio Reuters, 
pokazao je da su umjetna inteligencija, 
biotehnologija i pristupačna čista ener-
gija područja fokusa kreatorima politike 
EU- a koji nastoje učiniti EU tržišta glo-
balno konkurentnim. Komisija je pod 
stalnim pritiskom zemalja članica EU- a, 
poput Francuske, koji traže da se ublaže 
propisi da bi tvrtke lakše napredovale u 

sve konkurentnijim tržištima. Također 
se EU trenutno suočava i s izazovima 
administracije američkog predsjednika 
Donalda Trumpa.

“Osobno mislim da imamo previše 
teškog administrativnog tereta i birokra-
cije”, rekla je izvršna potpredsjednica 
Europske komisije za tehnički suvere-
nitet, sigurnost i demokraciju Henna 
Virkkunen. “Zato će Komisija ove godi-
ne predstaviti najmanje pet paketa po-
jednostavljenja zakonodavstva, koji će 
smanjiti dodatnu birokraciju, prije sve-
ga kako bi se promicala ulaganja i ino-
vacije u Europi”, rekla je novinarima u 
Helsinkiju.

Najavljeno pet novih paketa mjera

Tri od pet paketa, za koje se očekuje da 
će biti uveden krajem ove godine, bavit 
će se preklapanjem između zakona EU-a 

o umjetnoj inteligenciji, zakona o digi-
talnim uslugama, zakona o digitalnom 
marketingu i opće uredbe Unije o zaštiti 
podataka, najavila je Virkkunen. Dodala 
je kako je cilj bio racionalizirati zako-
nodavstvo kako bi se tvrtkama olakšalo 
poslovanje, jer često jedna tvrtka mora 
poštovati nekoliko različitih zakona.

Omnibus paketi mjera

Ostala dva paketa mjera pod nazivom 
Omnibus I i Omnibus II su paketi pojed-
nostavljenja birokracije koji imaju za cilj 
usmjeriti obveze izvješćivanja o održivo-
sti na najveće tvrtke, za koje je vjerojat-
nije da će imati najveći utjecaj na ljude i 
okoliš, te osigurati da ova vrsta birokra-
cije ne opterećuje manje tvrtke.

Omnibus paket pokriva slijedeće ko-
rake:

1. Dostupnije i učinkovitije izvješćiva-

REFORMA ILI PROPAST

Europska unija planira velike  
promjene i rezanje birokracije
DOLAZAK TRUMPA NA VLAST I NJEGOVA ERATIČNOST NATJERALA JE UNIJU NA VELIKE PROMJENE KOJE TEK TREBA PROVESTI

FO
TO

: P
XH

ER
E

50       //   OŽUJAK  2025   

05 ANALIZA



nje o održivosti
2. Pojednostavljivanje due diligence 

kako bi se podržala odgovorna poslovna 
praksa

3. Jačanje mehanizam prilagodbe gra-
nica emisije ugljika za pravedniju trgo-
vinu

4. Otvaranje prilika u europskim pro-
gramima ulaganja

5. Dostava svih prijedloga Europskom 
parlamentu i Vijeću na razmatranje i 
usvajanje.

U svom programu rada za 2025. Komi-
sija je i najavila niz mjera za rješavanje 
preklapajućih, nepotrebnih ili neraz-
mjernih pravila koja stvaraju prepreke 
za poduzeća iz EU- a. Sveukupno, do 
kraja svog mandata 2029. godine ovim 
mjerama Komisija želi smanjiti ukupna 
administrativna opterećenja za 25%, a 
za mala i srednja poduzeća čak za 35% .

Što sadrži Omnibus I paket?

Ovaj prvi „Omnibus I” paket sadži 
prijedloge u brojnim povezanim zako-
nodavnim područjima, dalekosežno 
pojednostavljujući područja izvješćiva-
nja o održivim financijama, dubinskim 
analizama održivosti, taksonomiji EU- a, 
mehanizmu prilagodbe granica ugljika i 
europskim investicijskim programima.

Ovi prijedlozi smanjit će složenost za-
htjeva EU- a za sva poduzeća, posebice 
mala i srednja poduzeća (SME) kao i mala 
poduzeća i usmjeriti regulatorni okvir na 
najveće tvrtke koje će vjerojatno imati 
veći utjecaj na klimu i okoliš, dok će svim 
tvrtkama i dalje omogućiti pristup finan-
ciranju iz fondova za održivost za njihovu 
tranziciju ka dekarbinizaciji.

Bude li ovaj paket usvojen, procjenju-

je se da će prijedlozi donijeti ukupne 
uštede u godišnjim administrativnim 
troškovima od oko 6,3 milijarde eura 
i mobilizirati dodatne javne i privatne 
investicijske kapacitete od 50 milijardi 
eura za podršku prioritetima politike.

Omnibus I paket će biti podijeljen u tri 
područja djelovanja:

1. Izvještavanje o održivosti učiniti do-
stupnijim i učinkovitijim

Glavne promjene u području izvješći-
vanja o održivosti (CSRD i EU taksono-
mija) će:

- Ukloniti oko 80% tvrtki iz opsega 
CSRD- a, fokusirajući obveze izvješćiva-
nja o održivosti na najveće tvrtke za koje 
je vjerojatnije da će imati najveći utjecaj 
na ljude i okoliš;

- Osigurati da zahtjevi za izvješćivanje 
o održivosti za velika poduzeća ne opte-
rećuju manje tvrtke u njihovim lancima 
vrijednosti;

- Odgoditi za dvije godine (do 2028.) za-
htjeve za izvješćivanje za tvrtke koje su 
trenutno obuhvaćene CSRD- om i koje 
su dužne izvješćivati od 2026. ili 2027.

- Smanjiti teret obveza izvješćivanja 
prema EU taksonomiji i ograničite ga 
na najveća poduzeća (što odgovara dje-
lokrugu CSDDD), a zadržite mogućnost 
dobrovoljnog izvješćivanja za druga ve-
lika poduzeća unutar budućeg područja 
primjene CSRD- a. Očekuje se da će ovo 
donijeti značajne uštede troškova za ma-
nje tvrtke, dok će omogućiti tvrtkama 
koje žele pristup održivom financiranju 
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da nastave s tim izvješćivanjem.
- Uvesti opciju izvješćivanja o aktiv-

nostima koje su djelomično usklađene s 
taksonomijom EU- a, potičući postupnu 
ekološku tranziciju aktivnosti tijekom 
vremena, u skladu s ciljem povećanja 
tranzicijskog financiranja kako bi se 
tvrtkama pomoglo na njihovom putu 
prema održivosti.

- Uvesti prag financijske značajnosti 
za izvješćivanje o taksonomiji i smanjite 
predloške za izvješćivanje za oko 70%.

- Uvesti pojednostavljenja najslože-
nijih kriterija „Nema značajne štete” 
(DNSH) za sprječavanje i kontrolu one-
čišćenja u vezi s uporabom i prisutnošću 
kemikalija koji se horizontalno primje-
njuju na sve gospodarske sektore prema 
EU taksonomiji – kao prvi korak u revizi-
ji i pojednostavljenju svih takvih DNSH 
kriterija.

- Prilagoditi, među ostalim, glavni 
ključni pokazatelj uspješnosti banaka 
koji se temelji na taksonomiji, omjer 
zelene imovine (GAR). Banke će moći 
isključiti iz nazivnika izloženosti GAR- 
a koje se odnose na poduzeća koja su 
izvan budućeg opsega CSRD- a (tj. podu-
zeća s manje od 1000 zaposlenika i pro-
metom od 50 milijuna eura).

2. Pojednostavljivanje due diligen-
cea radi podrške odgovornoj poslovnoj 
praksi

Glavne promjene u području dubin-
ske analize održivosti bit će:

- Pojednostaviti zahtjeve dubinske 
analize održivosti tako da tvrtke u djelo-
krugu izbjegnu nepotrebne složenosti i 
troškove, npr. usmjeravanjem zahtjeva 
sustavne due diligence na izravne po-
slovne partnere; te smanjenjem uče-
stalosti periodičnih procjena i praćenja 
svojih partnera s jednom godišnje na 
svakih pet godina, s adhoc procjenama 
gdje je to potrebno.

- Smanjiti opterećenja i efekte curenja 
informacija za mala i srednja poduzeća 
(SME) i mala poduzeća srednje tržišne 
kapitalizacije, ograničavanjem količine 
informacija koje velike tvrtke mogu tra-
žiti kao dio mapiranja lanca vrijednosti;

- Dodatno povećati harmonizaciju za-
htjeva dubinske analize kako bi se osigu-
rali jednaki uvjeti u cijeloj EU;

Ukloniti uvjete građanske odgovor-
nosti EU- a uz očuvanje prava žrtava na 
potpunu naknadu štete uzrokovane ne-
pridržavanjem i zaštitu tvrtki od preko-
mjerne naknade prema režimima gra-
đanske odgovornosti država članica; i

- Produljenje rokova tvrtkama za izvje-
šćavanje kako bi se pripremile za uskla-
đivanje s novim zahtjevima na način da 
se da odgoda primjene zahtjeva dubin-
ske analize održivosti za najveće tvrtke 
za jednu godinu (do 26. srpnja 2028.), 
dok se usvajanje smjernica unaprijedi 
za jednu godinu (do srpnja 2026.).

3. Pojednostavljivanje mehanizma 
prilagodbe granice ugljika (CBAM) za 
pravedniju trgovinu

Glavne promjene na CBAM- u će:
- Izuzeti male uvoznike od CBAM ob-

veza, uglavnom mala i srednja poduze-
ća i pojedince. To su uvoznici koji uvoze 
male količine CBAM robe, što predstav-
lja vrlo male količine ugrađenih emisija 
koje ulaze u Uniju iz trećih zemalja. Ovo 
funkcionira uvođenjem novog kumula-
tivnog godišnjeg praga CBAM- a od 50 
tona po uvozniku, čime se eliminiraju 
CBAM obveze za otprilike 182 000 ili 90% 
uvoznika, uglavnom malih i srednjih 
poduzeća, dok još uvijek pokriva više od 
99% emisija u opsegu.

- Pojednostaviti pravila za tvrtke koje 
ostaju u djelokrugu CBAM- a: o ovlašte-
nju deklaranata CBAM- a, kao i pravila 
vezana uz obveze CBAM- a, uključujući 
izračun ugrađenih emisija i zahtjeve za 

Antonio Costa, predsjednik Vijeća 
Europe i Ursula von der Leyen, 
predsjednica Europske komisije
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izvješćivanjem.
- Učiniti CBAM dugoročno učinkoviti-

jim jačanjem pravila kako bi se izbjeglo 
zaobilaženje i zlouporaba.

Ovo pojednostavljenje prethodi budu-
ćem proširenju CBAM- a na druge sekto-
re ETS- a, nizvodnu robu, nakon čega sli-
jedi novi zakonski prijedlog o proširenju 
opsega CBAM- a početkom 2026.

Na što će se odnositi Omnibus II paket?

Omnibus II će se prvenstveno odnosi-
ti na otključavanje mogućnosti ulaganja 
i sadržavati će niz izmjena i dopuna za 
pojednostavljenje i optimizaciju upo-
trebe nekoliko investicijskih programa 
uključujući InvestEU, EFSI i naslijeđene 
financijske instrumente.

InvestEU, najveći instrument podjele 
rizika u EU- u za podršku prioritetnim 
ulaganjima unutar Unije, igra ključnu 
ulogu u rješavanju financijskih prepreka 
i poticanju ulaganja potrebnih za konku-
rentnost, istraživanje i inovacije, dekar-
bonizaciju, ekološku održivost i vještine. 
Trenutačno gotovo 45 % njezinih opera-

cija podupire klimatske ciljeve.
Predložene izmjene će se odnositi na 

slijedeće:
- Povećanje investicijskog kapaciteta 

EU- a korištenjem povrata od prošlih ula-
ganja, kao i optimiziranom upotrebom 
sredstava koja su još uvijek dostupna u 
okviru naslijeđenih instrumenata, čime 
se omogućuje da više sredstava bude 
dostupno poduzećima. Očekuje se da će 
to mobilizirati oko 50 milijardi eura do-
datnih javnih i privatnih ulaganja. Pove-
ćani kapacitet InvestEU- a uglavnom će 
se koristiti za financiranje inovativnijih 
aktivnosti za potporu prioritetnih politi-
ka, kao što su Kompas konkurentnosti i 
Sporazum o čistoj industriji.

- Olakšavanje državama članicama da 
doprinose programu, podržavanje vla-
stitih poduzeća, te mobiliziranje privat-
nih ulaganja.

- Pojednostavljivanje administrativnih 
zahtjeva za EU partnere koji su već u 
provedbi programa, osiguranje financij-
skih posrednika i krajnje primatelje, po-
sebice mala i srednja poduzeća. Očekuje 
se da će predložene mjere pojednostav-

ljenja stvoriti 350 milijuna eura uštede 
troškova. Više o InvestEU programu mo-
žete saznati ovdje.

Zaključak

Europska Komisija je aktivno počela 
godinu, kako su i najavili prošle godine 
u svome izvješću istraživanja nazvanom 
“The EU’s Critical Tech Gap”, o kojem 
smo detaljno pisali ovdje. Smanjenje 
birokracije i pomoć tvrtkama u održi-
vom poslovanju su postali glavni priori-
teti Europske komisije, jer su svjesni da 
je to od ključne važnosti za povećanje 
konkurentnosti tvrtki. Čini se i kako je 
promjena američke administracije dje-
lomično utjecala na ubrzavanje i prekra-
janje određenih legislativa, a i pojedine 
države čanice EU- a su vršile pritisak da 
dođe do ovih promjena. Do kraja godine 
ćemo saznati u kojim će još područjima 
doći do promjena jer, kako se čini, neće 
sve ostati na spomenutim promjenama. 
Isto tako, nakon odluke Europskog par-
lamenta i Vijeća slika će biti jasna.

SUZANA VEZILIĆ
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Europska unija trenutačno se susreće 
s tri glavna izazova - klimatskim, ge-
opolitičkim i sigurnosnim a obnov-

ljivi izvori energije (OIE) imaju ogromnu 
ulogu u savladavanju svih ovih izazova, 
rekla je uoči međunarodne konferencije 
Solar Flex Croatia 2025., Walburga He-
metsberger, izvršna direktorica, SolarPo-
wer Europe.

„Obnovljivi izvori energije a samim tim 
i solarna energija je i dalje najjeftinija 
energija koja se proizvodi i ima suštinski 
značaj za kompetitivnost na tržištu. Eu-
ropa i dalje ima cijene struje koje su veće 
nego što bi trebale biti a OIE je mogu sni-
ziti. Kada govorimo o sigurnosti, postalo 
je jasno da smo u EU i dalje previše ovisni 
o fosilnim gorivima, posebno iz Rusije. U 
2024. godini, bez obzira na sve prepreke, 
platili smo više od četiri bilijuna eura za 
uvoz fosilnih goriva i to Europu čini ranji-
vom. Moramo shvatiti da su obnovljivci 
naša energija i da nas čine neovisnim i 
stabilnim na sve krize u budućnosti“, ista-
kla je Hemetsberger.

Europa je kako je rekla, više nego ikad 
svjesna važnosti Zelenog plana i on je još 
validan. Novi dokumenti, koje Europa 
donosi, itekako su vezani za obnovljivce. 
No, osim o gorivima, Europa je ovisna i o 
uvozu panela, kaže direktorica SolarPo-
wer Europe.

„Uvozimo najveći broj panela u EU iz 
Kine i ovo je potrebno promijeniti u in-
dustrijskim strategijama. Treba nam više 
panela koji su proizvedeni u EU ali to 
nam treba ne samo za panele nego i za 
sve ostale industrijske grane“, naglasila je 
Walburga Hemetsberger, izvršna direkto-
rica, SolarPower Europe.

Hrvatska, kako je ocijenila za Financi-

je.hr, ima ogroman potencijal za solare i 
dobre rezultate posebno u sustavu agro-
solara ali i dalje je moguće potencijal Hr-
vatske bolje iskoristiti.

„Zato nam je danas u fokusu - skladište-
nje. I to nam može omogućiti da dostigne-
mo i bolje ciljeve u Zelenom EU Planu. 
Hrvatska na ovom polju pomalo zaostaje. 
Treba nam više baterija za skladištenje 
energije. Solari su i dalje važni u EU ali ne 
možemo ih dalje razvijati ako ne razvija-
mo fleksibilniji sustav i za skladištenje. 
Italija i Velika Britanija su vodeći u smislu 
skladištenja ove energije i trebamo vidjeti 
njihove prakse i primijeniti ih kako u EU, 
tako i u Hrvatskoj“, rekla je Hemetsberger 
za Financije.hr.

Upravo zato važno je govoriti o elastič-
nosti mreže u EU jer je oko 61 posto naših 
kapaciteta zastarjelo i modernizacija jako 
dugo traje, kaže direktorica Obnovljivih 
izvora energije Hrvatska (OIEH), Maja Po-

krovac.
„Fleksibilnost znači da tijekom ljetnih 

mjeseci, kada imamo mnogo sunčeve 
energije, uvozimo u Hrvatsku 25 posto 
energije. Moramo moći skladištiti tu 
energiju i moramo je koristiti kada je ne-
mamo. Fleksibilnost i baterije kratkoroč-
no nam mogu omogućiti da se ta energija 
skladišti bolje. Pohranjivanje je ključno da 
pomogne mreži u balansiranju energije a 
ono što je još važnije je i njen utjecaj na ci-
jenu. Kada povećavate kapacitete za skla-
dištenje energije, onda se i cijena električ-
ne energije može smanjivati za krajnje 
kupce. Tako bi do 2030. godine ta cijena, 
na ovaj način mogla biti niža i za 25 posto 
a do 2040. za 33 posto“, kaže Pokrovac.

Udio solarne energije u ukupnoj pro-
izvodnji energije u Hrvatskoj je tek tri 
posto i na začelju smo, ističe direktorica 
OIEH.

„Hrvatska mora puno više raditi i do-
sta toga integrirati u sustav, mora otkočiti 
projekte koji stoje već tri godine a to je 2,6 
gigavata projekata koji već tri godine če-
kaju Odluku HERE o trošku priključenja. 
Zato je skladištenje energije jako važno. 
Zadnji smo po učinjenom a prvi po po-
tencijalu. Energetska tranzicija odnosno 
mogućnost korištenja vlastite energije za 
vlastitu industriju uje ključno za razvoj“, 
kaže direktorica OIEH, Maja Pokrovac.

U proteklih godinu dana, ističe za naš 
portal, učinjeni su mali pomaci – i dalje se 
čeka Odluka HERE, i dalje se čekaju poje-
dini pravilnici i drugi akti.

„Srbija i Sjeverna Makedonija mnogo 
su bolje u ovim postupcima i procedu-
rama nego Hrvatska a nisu članice EU, a 

ZAGREB DOMAĆIN DVIJE KONFERENCIJE O ZELENOJ TRANZICIJI U ORGANIZACIJI OIEH

Pohrana zelene energije, 
zastarjelost mreže, PPA 
ugovori i ESG izvješća – u 
fokusu konferencija
OBNOVLJIVA ENERGIJA KAO GARANCIJA ENERGETSKE SIGURNOSTI EU

Juliette Kretels, 
organizatorica događanja i 

službenica za politike iz Re-
Source Platforme Magazin
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posebno kada govorimo o veleprodajnom 
tržištu energije jer svi – i građani i indu-
strija – mogu sudjelovati na tom tržištu 
što u Hrvatskoj nije slučaj. Idemo dosta u 
nazad“, kaže Pokrovac za Financije.hr.

Sustavi za skladištenje nisu čudo – 
fleksibilnost sustava jeste 

Josip Tošić direktor tvrtke TOSKA, koja 
se bavi inženjeringom usluga u Hrvatskoj 
i van nje koja se odnosi na sustave skla-
dištenja odnosno baterija kaže da je ovo 
još uvijek relativno nova tehnologija u Hr-
vatskoj.

„Baterijski sustavi su vrlo pozitivni za 
elektro-energetski sustav jer su i komple-
mentarni s OIE i idealno se nadopunjuju 
i ovo je jedna pozitivna budućnost Hrvat-
ske i europske energetike. Možemo učiti 
iz pozitivnih primjera EU jer ima već do-
sta primjene baterijskih sustava u EU i na-
dam se da će Hrvatska slijediti te primjere 
i zato su nam ovakve konferencije jako 
važne“, kaže Tošić.

Goran Majstrović, zamjenik ravnatelja 
i voditelj Odjela za prijenos i distribuciju 
energije s Energetskog instituta Hrvoje 
Požar ukazao je i na još jedan problem – 
zastarjelost cijelog sustava.

„Za više od 55 posto prijenosne mreže 
u Hrvatskoj istekao je vijek trajanja i mi 
je trebamo mijenjati a to se zaboravlja. 
Ta brojka je na razini EU nešto manja ali i 
dalje moramo razumjeti da se mreža u ci-
jeloj EU mora mijenjati i to je dodatni pro-
blem koji je, u stvari, i početni problem. 
Na to trebate dodati nove zahtjeve OIE i 
čuvati sigurnost napajanja. Ne smijemo 
dozvoliti da, primjerice, u Dalmaciji tije-
kom sezone dolazi do prekida u napaja-
nju. Istovremeno, novi korisnici imaju ka-
pacitete koji su zahtjevniji od mogućnosti 
mreže i to su sve izazovi koji nisu postojali 
prije 20 godina a na koje danas moramo 
naći odgovor“, kaže Majstrović.

Lahorko Wagmann, direktor sektora za 
električnu energiju HERA na konferenciji 
je istakao da je uvjeren da se svi iskazani 
problemi mogu riješiti i da je za očekivati 
da i Odluka koja se čeka već tri godine – 
sada veoma izvjesno može biti realizira-
na.

„Odluka će doći veoma brzo, Upravno 
vijeće HERE uskoro bi trebalo biti kom-
pletirano, imenovan je i novi predsjednik, 
i ona bi trebala biti donesena. Sad, kad je 
Upravno vijeće kompletirano, je i realno 

da odluka i bude donesena“, rekao je Wa-
gmann.

Konferencija se fokusirala na ulogu 
fleksibilnosti u optimizaciji priključivanja 
na elektroenergetsku mrežu. Sudionici 
panela su raspravljali o prednostima i 
izazovima koje hibridni solarni sustavi 
donose u kontekstu energetske mreže i in-
vesticija te predstaviti praktična iskustva 
i strategije za uspješnu implementaciju 
hibridnih sustava na razini velikih ener-
getskih projekata.

Razgovarano je i o različitim poslovnim 
modelima koji se primjenjuju u sektoru 
baterijske pohrane energije.

RE-Source Croatia 2025: PPA ugovori u 
Europi sve atraktivniji, ESG izvještavanje 
obveza

2023. godine u Hrvatskoj je bila pozna-
ta samo jedna vrsta ugovor za korištenje 
električne energije koji je u biti subven-
cionirani ugovor koji se potpisuje s HRO-
TE-om. No, posljednje dvije godine, pove-
ćava se broj sklopljenih PPA ugovora.

PPA (Power Purchase Agreement) 
ugovori su dugoročni ugovori o kupnji 
električne energije između proizvođača 
(primjerice solarnih ili vjetroelektrana) i 
kupca (tvrtke, industrijskih potrošača ili 
trgovaca električnom energijom).

Oni omogućuju stabilne cijene, jer se 
kupac osigurava od volatilnosti tržišta 
energije, sigurnost prihoda, jer proizvo-
đač dobiva zajamčenu prodaju električ-
ne energije, te zelenu tranziciju odnosno 
tvrtke osiguravaju opskrbu iz obnovljivih 
izvora.

PPA ugovori mogu biti fizički, koja po-
drazumijeva isporuku struje ili financijski 
odnosno virtualni, gdje nema fizičke ispo-
ruke, već je on ugovor o razlikama u cijeni 
odnosno zaštita cijena električne energije 
mu je osnovni cilj.

Danas se PPA ugovori sklapaju na peri-
od od tri do pet godina, za razliku od prije 
nekoliko godina, kada je bilo planirano 
da se sklapaju da deset i više godina. No 
takvo opredjeljenje tržište nije prihvatilo.

To je i jedan od ciljeva RE-Source Croa-
tia Huba, koji je osnovan 2022. godine s ci-
ljem da podrži tvrtke u regiji na njihovom 
putu prema konkurentnosti temeljenoj 
na čistoj energiji bez emisija.

Ovaj hub vode Obnovljivi izvori energi-
je Hrvatska (OIEH) te je njihov cilj da se 
putem ove platforme pruži edukacija koja 
će omogućiti hrvatskim tvrtkama da ima-
ju bolju konkurentnost na tržištu električ-
ne energije, rekla je na III. Regionalnoj 
konferenciji posvećenoj PPA ugovorima, 
direktorica OIEH-a, Maja Pokrovac.

„Svjesni smo koliko su kompleksna geo-
politička kretanja te nam je važno što više 
proizvoditi električne energije u svojoj dr-
žavi jer je to danas i važan sigurnosni as-
pekt. Ono što se može primijetiti jeste da 
se u Hrvatskoj proteklih godina povećava 
broj zainteresiranih strana za PPA ugovo-
re. Također se primjećuje i u novim doku-
mentima, da PPA ugovori ima središnju 
ulogu. I Europska investicijska banka će 
financirati s 500 milijuna eura kroz pilot 
projekt određene tvrtke, kako bi se omo-
gućilo onim tvrtkama, koje nemaju mo-
gućnost jamstva da imaju bolji kreditni 
rejting te da im se omogući opcija PPA 

Szymon Kowalski, 
potpredsjednik, RE-Source 
Poland Magazin
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ugovaranja“, rekla je Pokrovac.
2024. godina je bila još jedna rekordna 

godina za PPA ugovore u Europskoj uniji 
i sklopljeno je 12,7 gigavata PPA ugovora, 
rekla je Juliette Kretels, organizatorica do-
gađanja i službenica za politike iz Re-So-
urce Platforme.

„Podaci pokazuju da su PPA ugovori 
sklopljeni sa svim proizvođačima – i s 
vjetroelektranama (offshore i onshore) i 
sa sunčanim elektranama. Najviše tvrt-
ki koje su sklopile PPA ugovore dolaze iz 
ICT industrije, a slijede je teška industrija 
i maloprodaja. Najveći broj PPA ugovora 
sklopljeno je u Španjolskoj, a slijede je 
Njemačka i Velika Britanija. U Španjolskoj 
je najviše ugovora sklopljenih sa solarnim 
elektranama, dok su u Njemačkoj podjed-
nako zastupljene vjetroelektrane i solarne 
elektrane“, rekla je Kretels na konferenciji 
u Zagrebu.

Istakla je i da države članice nemaju 
plan za PPA tržište diljem Europe i to je je-
dan od rizika koji je još uvijek vidljiv u EU, 
a i pravni okvir nije dosljedan.

Nedovoljna je i upotreba alata poput tr-
žišnog dobrovoljnog udruživanja energije 
i PPA-ova s više kupaca te visoki porezi za 
obnovljivu električnu energiju. Sve to čini 
ugovore o javnoj nabavi manje privlačni-
ma, istakla je Kretels.

Isto je istakla i odvjetnica Sandra To-
mašković, iz odvjetničkog ureda Hren To-
mašković, koja je istakla da korporativni 
PPA ugovori, koji su u suštini kupopro-
dajni ugovor između tvrtki i proizvođača 
obnovljivih izvora energije, nisu jasno 
definirani niti hrvatskim niti europskim 
zakonodavstvom te strane, koje sklapaju 
ugovore pozivaju se na direktive EU te 
neke druge zakone, što ih čini neujedna-
čenim.

Primjer Poljske – KUKE bankarske garancije 

Poljska je među prvim državama u EU 
koja je uvela posebne bankarske garan-
cije kojim podržava ulaganja koja zna-
čajno doprinose ublažavanju klimatskih 
promjena ili su ulaganja poduzetnika čija 
osnovna djelatnost značajno doprinosi 
ublažavanju klimatskih promjena, poja-
snio je Szymon Kowalski, potpredsjednik, 
RE-Source Poland.

„Banka jamči povrat kredita odobrenog 
poljskom poduzetniku ili stranom ulaga-
ču, preko svoje tvrtke u Poljskoj, nami-
jenjenog financiranju ulaganja koje zna-

čajno doprinosi ublažavanju klimatskih 
promjena ili ga je izvršio poduzetnik čija 
osnovna djelatnost značajno doprinosi 
ublažavanju klimatskih promjena“, rekao 
je Kowalski.

Banka dijeli kreditni rizik s KUKE jer 
KUKE jamči 80 posto vrijednosti kredita 
odobrenog poduzetniku a zbog jamstvu 
koje daje KUKE, banka može povećati 
obujam financiranja do pet puta i time 
povećati svoju poslovnu dobit. KUKE ne 
provjerava prethodnu izvoznu aktivnost 
poduzetnika niti izvozno orijentiranu pri-
rodu ulaganja.

Financirana investicija mora značajno 
doprinijeti ublažavanju klimatskih pro-
mjena ili mora biti izvršena od strane 
poduzetnika čija osnovna djelatnost zna-
čajno doprinosi ublažavanju klimatskih 
promjena a vrijednost odobrenog kredita 
je do deset milijuna poljskih zlota odno-
sno 2.37 milijuna eura.

Kowalski je istakao i da se broj PPA 
ugovora povećava u Poljskoj prije svega u 
industrijskom sektoru ali se vide pomaci i 
za podatkovne centre i IT industriju, te je 
upravo zato pokrenuta i rasprava kako da 
se sustav posebno prilagodi ICT industriji 
i podatkovnim centrima koji trebaju dosta 
električne energije te im omogućiti direk-
tnije PPA ugovore.

U Hrvatskoj, kako se moglo čuti na kon-
ferenciji, broj PPA ugovora se povećava 
iako su možda manje interesantni nego 
u drugim državama EU jer je cijena u Hr-
vatskoj socijalna kategorija i podložna je 
brojnim subvencijama države, što tvrtka-
ma smanjuje interes za PPA ugovorima. 
No i ovaj trend, kako se očekuje, u nared-
nim godinama mogao bi da se promijeni.

ESG izvještavanje – nova obveza za Hr-
vatske tvrtke s puno nepoznanica

Europska unija usvojila je prošle godi-
ne i Direktivu o korporativnom izvještava-
nju o održivosti (CSRD) a nakon direktive 
usvojeni su i standardi po kojima će tvrt-
ke morati izvještavati. Njeno provođenje, 
inicijalno je obvezalo tvrtke, koje imaju 
iznad 500 zaposlenih, o izvještavanju u 
segmentu ESG-a odnosno tvrtke bi mo-
rale objaviti redovita izvješća o svojim 
aktivnostima koje utječu na okoliš, kor-
porativno upravljanje i društvo. To bi 
trebalo pomoći ulagačima, potrošačima, 
kreatorima politika i drugim dionicima 
da procijene nefinancijske performanse 
poduzeća i potaknuli odgovorniji i održi-
viji pristup poslovanju.

Usklađujući se s ovom obvezom, Hr-
vatska je morala izmijeniti Zakon o raču-
novodstvu te izmjenu Zakona o reviziji. 
No, dodatna usuglašavanja će i dalje biti 
potrebna, jer pregovori na razini EU o 
dodatnim pojašnjenjima i potrebnim toč-
kama izvještavanja i dalje traju. Podaci 
pokazuju da samo 36 tvrtki u svijetu proi-
zvodi 90 posto ugljičnog monoksida pa su 
brojne tvrtke u EU, koje bi trebale postati 
obveznici ESG izvještavanja postavili pita-
nje – ima li ono uopće smisla.

Upućene su i žalbe prema nadležnim 
tijelima EU, te se još čeka odluka hoće li 
granica kad počinje izvještavanje o ESG-u 
biti pomaknuta s 500 na 1.000 zaposlenih. 
Ako se to dogodi, u Hrvatskoj će obvezu 
izvještavanja o ESG-u imati, umjesto pr-
votnih 500 tvrtki – tek njih stotinu.

Tvrtke i dalje imaju dosta nejasnoća, ali 
kako je rekla Ana Zorić, ravnateljica Upra-
ve za gospodarstvo i financijski sustav u 
Ministarstvu financija RH, bez obzira na 
sve nejasnoće moramo se sjetiti zašto ra-
dimo ESG izvješća.

„ESG izvješća su potreba i bez obzira na 
sve nedoumice, tvrtke imaju potrebu za 
ovakvim izvješćima. Klimatske promjene 
utječu na sve tvrtke i na sve njene segmen-
te i takva vrsta planiranja je potrebna. Ovo 
sve radimo jer nam je standardizacija bila 
potrebna ali više nam je potrebno da osta-
vimo našim budućim generacijama ba-
rem jednaku šansu za život kao što smo je 
i mi imali – smanjujući emisije ugljičnog 
dioksida“, rekla je Zorić.

Izvještavanje je teško, kako je istakla, ali 
donosi transparentnost poslovanja i daje 
mogućnost dodatnom pristupu financija-
ma jer mnoga javna sredstva okrenuta su 
prema zelenoj tranziciji.

Istraživanja pokazuju i da 70 posto ge-
neracije Z ističe da bi svoje novce uložili 
samo u održive i zelene tvrtke i projekte, 
tako da se trendovi mijenjaju te ESG izvje-
šća u tom smislu – imaju svoju opravda-
nost.

Konferencije u Zagrebu organizirali 
su Obnovljivi izvori energije Hrvatske 
(OIEH), u suradnji sa svojim europskim 
partnerima – SolarPower Europe, RE-So-
urce platformom, uz podršku Europske 
komisije kao generalnog partnera te po-
krovitelje -  Ministarstvo financija RH i 
Ministarstvo zaštite okoliša i zelene tran-
zicije RH. Medijski pokrovitelj konferen-
cija bile su i Financije.hr.

LEJLA BARIĆ

RUBRIKA01
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U odnosu na prvu verziju, o kojoj je 
Sabor raspravljao od srpnja do ruj-
na prošle godine, jedna od novosti 

u ovom prijedlogu je uklanjanje samopo-
služnih terminala za klađenje u ugostitelj-
stvu, popularno nazvanih kladomatima. 
Kako je istaknuo ministar financija Marko 
Primorac, društveni problemi u pogledu 
igara na sreću su povećanje njihove dostu-
pnosti, agresivno oglašavanje igara na sre-
ću, sve veće sudjelovanje maloljetnika, te 
sve veći broj ovisnika o igrama na sreću.

U prijedlogu zakona naveden je niz mje-
ra koje bi trebale ove probleme riješiti ili 
barem suzbiti, a nakon što stupi na snagu 
vrijeme za prilagodbu novim pravilima bit 
će početak iduće godine, tj. siječanj 2026. 
Zakonom će se zabraniti rad kladionica-
ma u krugu 200 metara od škola i vjerskih 
objekata, a za i casina i automat klubove 
minimalna propisana udaljenost od istih 
bit će 500 metara.

Što se oglašavanja tiče, zabranit će se re-
klamiranje igara na sreću u elektroničkim 
medijima u razdoblju od 6 do 23 sata. Za 
reklamiranje u tisku i na javnim površi-
nama uvodi se potpuna zabrana, a zabra-
njuje se i pojavljivanja poznatih osoba u 
oglašavanju igara na sreću, kao i zabranu 
promocije igara na sreću kreatorima sadr-
žaja na društvenim mrežama.

Prema istraživanjima koje citira vlada, 
u Hrvatskoj približno pet posto populaci-
je odraslih i šest posto populacije mlađih 
odraslih (15-34 godina starosti) ima pro-
blema s kockanjem. Oko 73 posto anke-
tiranih srednjoškolaca kaže da je barem 
jednom kockalo, a oko 13 posto srednjoš-
kolaca zadovoljava kriterije za visoku ra-
zinu problema povezanih s kockanjem. 
Procjena je i da broj igrača igara na sreću 
preko interneta doseže 450 tisuća.

Također se uvodi i obveza identifikacije 
svih igrača koji uplaćuju oklade u fizičkim 
poslovnicama, kao i registar samoisklju-
čenih igrača koji će voditi Hrvatski zavod 

za javno zdravstvo (HZJZ). U njega će se 
igrači koji su razvili ovisnost o igrama na 
sreću moći sami upisati, te će im na taj 
način biti onemogućen pristup igrama na 
sreću kod svih priređivača.

Igrači će moći podnijeti zahtjev prire-
đivaču za isključenje, a to će biti mogu-
će i ako to zatraže zavod za socijalni rad, 
ustanove za zaštitu obitelji ili zdravstvene 
ustanove za zaštitu mentalnog zdravlja i li-
ječenja ovisnosti, u slučajevima kada igrač 
zbog prekomjernog igranja nanosi štetu 
sebi ili obitelji koju uzdržava.

Vlada sada predlaže i potpunu zabranu 
samoposlužnih terminala za klađenje, 
kladomata, koji su najčešće smješteni u 
ugostiteljskim objektima. Prema podaci-
ma vlade, trenutno je oko 6.300 mjesta u 
Hrvatskoj gdje se priređuju igre na sreću, 
što uključuje sve automat klubove, kasina 
i kladionice – a prednjače upravo samopo-
služni aparati za klađenje, kojih je gotovo 
3.700, tj. 59 posto svih mjesta za klađenje.

Fizičkim poslovnicama koje priređuju 
igre uvest će se i ograničenje rada nedje-
ljom, po uzoru na zakon koji regulira rad 
nedjeljom u trgovini, na maksimalno 16 
radnih nedjelja u godini.

U prijedlogu su i izmjene poreznih ra-
zreda za dobitke u igrama na sreću. Za 
dobitke u klađenju do 100 eura porezna 
stopa će iznositi 10 posto, dok će lutrijski 
dobici do tog iznosa biti neoporezivi. Za 

dobitke od 100 do 1.500 eura porezna sto-
pa će u oba slučaja biti 10 posto, od 1.500 
do 4.000 eura 15 posto, od 4.000 do 70.000 
eura 20 posto, a iznad 70.000 eura porezna 
stopa na sve dobitke će biti 30 posto.

Također se povećavaju i naknade koje 
plaćaju internetska i fizička kasina, kao i 
fzičke i internetske kladionice i naknade 
po automatu za automat klubove, i to za 
50 posto.

Najveći lanac kladionica u Hrvatskoj po 
prihodima je SuperSport, koji je po poda-
cima bonitetne kuće CompanyWall ostva-
rio prihod od 203,1 milijuna eura u 2023. 
godini, ili 25 posto više u odnosu na 2022., 
uz 1.078 zaposlenih.

Drugi veliki igrači na tom tržištu su PSK 
(Hattrick-PSK d.o.o.) koji je ostvario 123,7 
milijuna eura prihoda u 2023. (12 posto 
više u odnosu na 2022) i zapošljavao 883 
radnika, zatim Favbet (Favorit sportska 
kladionica d.o.o.) koji je ostvario 11,3 mi-
lijuna eura prihoda u 2023., ili 322 posto 
više nego prethodne 2022. godine, uz 238 
zaposlenih, te Germania Sport, koja je 
prošle godine imala 32 milijuna eura pri-
hoda (rast od 2 posto godišnje) i 564 zapo-
slenih.

Državna Hrvatska lutrija je po podaci-
ma CompanyWalla prošle godine imala 
prihod od 120,8 milijuna eura (rast od 19 
posto godišnje) i 1.434 zaposlenih.

DAVID SPAIĆ KOVAČIĆ

NOVA PRAVILA IGRE

Stižu stroža pravila oglašavanja za 
kockarnice i zabrana popularnih ‘kladomata’
VLADA JE SA SJEDNICE U PETAK, 7. OŽUJKA, U SABORSKU PROCEDURU UPUTILA SVOJ KONAČNI PRIJEDLOG NOVOG ZAKONA O 
IGRAMA NA SREĆU. 

ANALIZA 07

FO
TO

:  J
AC

K 
HA

MI
LT

ON
, U

NS
PL

AS
H

OŽUJAK  2025   //       57



Pritom su cijene biljnih proizvoda 
porasle za 15,2 posto dok su cijene 
stoke, peradi i stočnih proizvode 

bile više 0,3 posto. Kod biljnih proizvo-
da cijene su porasle u svim skupinama 
koje imaju najveći udio u tom segmentu 
poljoprivredne proizvodnje. Cijene vina 
su tako više 40,1 posto, voća za 38 posto, 
žitarica 17,5 posto te industrijskog bilja 
za sedam posto.

Kod povrća je rast bio 10,8 posto, a 
kod maslinovog ulja 7,1 posto.

U segmentu proizvoda s najvećim 
udjelom u stočarstvu na godišnjoj su 
razini porasle cijene goveda za šest po-
sto te mlijeka za 1,2 posto. Pad od 6,9 
posto dogodio se kod cijene peradi te 
pet posto kod cijene svinja. Minimalno 
smanjenje, od 0,6 posto, zabilježeno je 
kod cijene konzumnih jaja. Kad je riječ o 
cijenama dobara i usluga za tekuću upo-
rabu u poljoprivredi cijene su bile niže 
za 4,7 posto jer su pale cijene energije za 
11,3 posto, gnojiva za 5,3 posto te stočne 
hrane za 4,5 posto.

Cijene sjemena i sadnog materijala 
bile su godišnje niže za 8,6 posto, a sred-
stava za zaštitu bilja 6,1 posto. Cijene 
veterinarskih usluga su pak porasle 8,5 
posto.

A sniženje cijena proizvodnje se po-
stiže nižim cijenama ulaznih sirovina 
gdje je umjetno gnojivo jedno od naj-
važnijih. Hrvatska udruga poslodavaca 
(HUP) je krajem veljače 2025. upozorila 
da je domaća poljoprivreda pogođena 
rastom cijena umjetnih gnojiva, koje su 
od početka godine porasle za 40 posto, 
i da gotovo uopće nema domaće pro-
izvodnje. Međutim, iz kutinske Petro-
kemije su najavili da će uskoro početi s 
proizvodnjom koja je bila zaustavljena 

zbog remonta. Tvrtka je morala prove-
sti remont kako bi zadovoljila ekološke 
standarde, a trajao je dva mjeseca.

Petrokemija je, prema podacima bo-
nitetne kuće CompanyWall, u 2023. 
imala ukupne prihode u iznosu od 
97.845.503,88 eura, što je znatno manje 
nego u godini prije kada su joj priho-
di iznosili 261.863.582,06 eura. U istoj 
godini tvrtka je bilježila i gubitak od 
62.767.034,73 eura.

Ponovni početak proizvodnje mogao 
bi možda imati pozitivan utjecaj na fi-
nancije tvrtke u ovoj godini. Najavili su 
da bi proizvodnja trebala početi sredi-
nom ožujka 2025., a sindikalni povje-
renik u Petrokemiji, Davor Rakić, tvrdi 
da će biti dovoljno umjetnog gnojiva jer 
mogu proizvesti značajne količine.

Tvrtka je inače godišnje proizvodila 
od 1,1 do 1,2 milijuna tona raznih proi-
zvoda, ali od 2021. godine gotovo da nije 
proizvodila umjetna gnojiva zbog pro-
mjene vlasništva. Na pad proizvodnje 
utjecao je i rat u Ukrajini, zbog kojeg su 
porasle cijene plina koji se koristi u pro-
izvodnji gnojiva. Smanjena proizvodnja 
također je uzrokovana prethodno spo-
menutim remontom postrojenja, ali i 
nespretno provedenom dokapitalizaci-
jom prošlog ljeta u kojoj je država najpri-
je izgubila kontrolni paket, da bi krajem 
godine sklopila novi ugovor s turskim 
vlasnikom Yildirimom i vratila kontrolni 
udio u vlasništvu tvornice.

Tada je ministar gospodarstva RH, 
Ante Šušnjar, prilikom potpisivanja 
dodatka ugovoru o dokapitalizaciji i re-
strukturiranju kutinske Petrokemije, re-
kao da Hrvatska ostaje vlasnik 25 posto 
plus jedne dionice tvrtke i da će sudje-
lovati u donošenju svih strateških od-

luka oko poslovanja te imati svog člana 
uprave

Iako je HUP upozoravao o nedostatku 
gnojiva, a Petrokemija najavila ponov-
ni početak proizvodnje, predsjednik 
Upravnog odbora Hrvatske poljopri-
vredne komore (HPK) Matija Brlošić tvr-
di da nije problem u količinama gnojiva, 
nego u njegovoj cijeni, prenosi Novi list. 
Naime, cijena je od Nove godine do da-
nas porasla za čak 40 posto, odnosno ci-
jena tone gnojiva se u samo dva mjeseca 
povećala za čak 120 eura.

“Hrvatska danas de facto više nema 
proizvodnju umjetnih gnojiva, a gotovo 
dvadeset godina do 2021. bila je njihov 
neto izvoznik pri čemu je maksimum 
neto izvoza  od 146 milijuna eura posti-
gnut 2011. godine. Od tad se saldo po-
goršava te prelazi u crveno”, navodi se u 
analizi HUP-a.

Hrvatska je u 2022. uvezla 342 milijuna 
eura vrijedne količine umjetnog gnojiva 
uz deficit na tom polju od 222 milijuna 
eura. U 2023. godini uvezena je vrijed-
nost bila 218 milijuna eura, a deficit 164 
milijuna eura. HUP navodi da Europska 

KAKO DO ZRNA ŽITA

Naša poljoprivreda nije 
spremna na izazove skore 
budućnosti
U POSLJEDNJEM TROMJESEČJU PROŠLE GODINE PROSJEČNE PROIZVOĐAČKE 
CIJENE POLJOPRIVREDNIH PROIZVODA BILE SU VIŠE 9,3 POSTO NASPRAM ISTOG 
TROMJESEČJA U 2023. GODINI, OBJAVIO JE DRŽAVNI ZAVOD ZA STATISTIKU.
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unija (EU) uvozi oko šest milijuna tona 
gnojiva iz Rusije i Bjelorusije na što je 
plan uvesti carine od 30 do 40 posto. 
Procjena je da će države članice morati 
uskoro osigurati stabilnu isporuku za 18 
posto svojih potreba.

U takvim okolnostima Hrvatska bi, 
ocjenjuje HUP, radi prehrambene si-
gurnosti i sa ciljem ublažavanja rasta 
cijena gnojiva trebala pojačati fokus na 
domaću proizvodnju, optimizaciju kori-
štenja resursa, alternativne tehnologije 
proizvodnje gnojiva iz otpada, zajed-
ničku nabavu kroz dugoročne ugovore, 
korištenje nusproizvoda iz industrija te 
učinkovitije skladištenje i logistiku.

Jedan od vodećih svjetskih proizvođa-
ča norveška tvrtka Yara Intl zaustavila je 
proizvodnju umjetnih gnojiva u Ujedi-
njenom Kraljevstvu, a na tržištu je boja-
zan da će se to dogoditi i s tvornicom u 
Belgiji u sklopu plana smanjenja europ-
ske proizvodnje za oko milijun tona što 
je oko tri posto europskoga uvoza.

Kako smo u prošlom broju našeg 
mjesečnika upozoravali, ministarstvo 
poljoprivrede nosi se brojnim izazo-

vima. Ministarstvo poljoprivrede je 
prema nalazu Državnog ureda za revi-
ziju objavljenom 2024. godine dobilo 
uvjetno mišljenje. Tadašnja ministrica 
Marija Vučković morala se opravdavati 
nakon što je objavljeno da nisu ispunili 
mnoštvo ciljeva, a posebno kad je riječ 
o navodnjavanju. Revizija je utvrdila da 
država nema pouzdane i objedinjene 
podatke o površinama koje su pokrivene 
sustavima za navodnjavanje, zatim da 
se dio izgrađenih sustava ne koristi ili 
se ne koristi u punom kapacitetu, a da 
Ministarstvo poljoprivrede o tome nema 
cjelovite podatke i ne poduzima odgova-
rajuće aktivnosti. Državni ured upozorio 
je i da nisu donesene odluke o visini i 
obvezi plaćanja naknade za navodnjava-
nje te nije obračunavana i naplaćivana 
naknada za sustave koji su započeli s ra-
dom. Utvrdio je i da je tek s oko 50 po-
sto ostvaren cilj iz Nacionalnog projekta 
navodnjavanja od 2006. do 2020. godine 
o izgradnji sustava za navodnjavanje na 
65.000 hektara. Optimističnim mu se ne 
čini ni nadolazeće vrijeme. Državni ured 
za reviziju utvrdio je, naime, da nisu do-

neseni planski dokumenti potrebni da 
se ostvari cilj iz Strategije poljoprivrede 
do 2030. o nastavku izgradnje sustava za 
navodnjavanje na dodatnih 25.000 hek-
tara, pa će, s obzirom na razdoblje pro-
vedbe i osigurana sredstva, taj cilj biti 
teško ostvariv. Državna revizija u svom 
izvješću navodi da su sve županije, osim 
Krapinsko-zagorske, donijele planove 
navodnjavanja i da su sve, osim Varaž-
dinske, to učinile do 2010., dakle prije 
više od 10 godina, a da do konca 2022., 
čak deset županija i Grad Zagreb, nisu iz-
gradili nijedan sustav javnog navodnja-
vanja. Inače, Krapinsko- zagorska župa-
nija plan navodnjavanja nije donijela jer 
je utvrdila kako na njezinom području 
nema poljoprivredne proizvodnje koja 
bi bila pogodna za javno navodnjavanje.

Prema svim dostupnim podacima, 
naša poljoprivreda nije spremna za na-
dolazeće klimatsek promjene. Uzevši u 
obzir da neki podaci govore o navodnja-
vanju tek 2,5 posto poljoprivrednih po-
vršina, svako nadolazeće ljeto moglo bi 
rezultirati katastrofalnim prinosima.

RAIF OKIĆ
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Nakon povratka u Bijelu kuću u si-
ječnju 2025. godine, predsjednik 
Donald Trump obnovio je svoju 

protekcionističku trgovinsku politiku, na-
javljujući nove carine na široki spektar eu-
ropskih proizvoda. Ova odluka, iako pred-
stavljena kao zaštita američke industrije, 
zapravo predstavlja pogrešan ekonomski 
pristup koji bi mogao donijeti više štete 
nego koristi američkoj ekonomiji.

Trumpova trgovinska filozofija “Ame-
rika na prvom mjestu” temelji se na nje-
govom razumijevanju moderne globalne 
ekonomije za koje mnogi analitičari kažu 
da je duboko pogrešno. Uvođenje carina 
na europske proizvode neće, kako Trump 
tvrdi, vratiti radna mjesta u SAD, već će 
vjerojatno rezultirati:

1. Povećanjem troškova za američke 
potrošače, koji će plaćati više za uvozne 
proizvode

2. Pokretanjem trgovinskog rata s EU, 
koja će uzvratiti svojim carinama na ame-
ričku robu

3. Narušavanjem globalnih lanaca op-
skrbe od kojih ovise američka poduzeća

4. Slabljenjem strateških saveza sa eu-
ropskim partnerima u vrijeme kad je me-
đunarodna suradnja ključna

Ekonomski stručnjaci upozoravaju da 
Trumpov pristup ignorira lekcije iz pret-
hodnog mandata, kada su slične carine 
dovele do minimalnih poboljšanja u ame-
ričkoj proizvodnji, ali su znatno oštetile 
poljoprivredni sektor i druge izvozno ori-
jentirane industrije.

Jedan od najvećih problema je Trum-
pova nepredvidljivost. Od početka svog 
mandata je u više navrata mijenjao stavo-
ve o carinama na najbliže zemlje Kanadu 
i Meksiko iako je on sam s njima prego-
varao o sporazumu o slobodnoj trgovini. 
U trenutku pisanja ovog teksta, američki 
predsjednik prijeti uvođenju nameta od 
200 posto na europska alkoholna pića, ako 

EU ne ukine carine od 50 posto na ame-
rički viski. 

POVIJESNI KONTEKST TRUMPOVE 
TRGOVINSKE POLITIKE

Trumpova opsesija trgovinskim defici-
tom nije nova. Tijekom svog prvog man-
data (2017.-2021.), predsjednik Trump je 
već nametnuo značajne carine na europ-
ski čelik, aluminij i druge proizvode, što je 
rezultiralo europskim protumjerama na 
američke proizvode poput bourbon viski-
ja, Harley-Davidson motocikala i poljopri-
vrednih proizvoda. Ova “trgovinska bitka” 
nije donijela očekivane rezultate - američ-
ki trgovinski deficit je zapravo porastao 
tijekom njegovog prvog mandata.

Nakon pobjede na izborima 2024. go-
dine, Trump se vratio s još agresivnijom 
retorikom, tvrdeći da će “natjerati Europu 
da plati poštenu cijenu”. Međutim, eko-
nomska analiza jasno pokazuje da carine 
u konačnici plaćaju domaći potrošači i po-
duzeća, a ne strane vlade.

LOŠE RAZUMIJEVANJE MEĐUNARODNE 
TRGOVINE

Temeljni problem Trumpovog pristu-
pa je njegovo pojednostavljeno shvaćanje 
međunarodne trgovine kao igre nultog 
zbroja, gdje jedna strana mora izgubiti da 
bi druga pobijedila. Moderna ekonomija 
funkcionira na mnogo složeniji način:

- Globalni lanci vrijednosti: Mnogi ame-
rički proizvodi sadrže komponente proi-
zvedene u Europi, što znači da carine na 
europske proizvode povećavaju troškove 
američke proizvodnje.

- Specijalizacija i komparativne predno-
sti: Slobodna trgovina omogućava zemlja-
ma da se specijaliziraju u onome u čemu 
su najbolje, što vodi većoj produktivnosti i 
nižim cijenama za sve.

- Reciprocitet i strateška suradnja: Trgo-
vina stvara međuovisnost koja potiče su-

radnju na drugim područjima, uključujući 
sigurnost i klimatske promjene.

EKONOMSKE POSLJEDICE ZA SAD
Studije nezavisnih ekonomista predvi-

đaju sljedeće negativne posljedice Trum-
povih carina:

- Povećanje troškova života za prosječnu 
američku obitelj za 800-1200 dolara godiš-
nje

- Gubitak između 50.000 i 100.000 rad-
nih mjesta u industrijama koje ovise o eu-
ropskim komponentama

- Smanjenje američkog izvoza u Europu 
zbog protumjera, posebno u sektorima 
poput tehnologije, farmacije i poljoprivre-
de

- Usporavanje ekonomskog rasta za 0,3-
0,5% godišnje

Posebno zabrinjavajuće je što će ove 
carine najviše pogoditi srednju i radničku 
klasu - upravo one birače kojima je Trump 
obećao ekonomski napredak.

GEOPOLITIČKE IMPLIKACIJE
Osim čisto ekonomskih posljedica, 

Trumpove carine imaju i ozbiljne geopo-
litičke implikacije:

- Slabljenje transatlantskog saveza u vri-
jeme kad je jedinstvo zapada ključno za 
suočavanje s globalnim izazovima

- Jačanje pozicije Kine, koja može iskori-
stiti razdor između SAD-a i Europe za pro-
širenje svog utjecaja

- Stvaranje prepreka za suradnju na pi-
tanjima poput klimatskih promjena, digi-
talne regulacije i globalne sigurnosti

Učinak na specifične sektore europskog 
i američkog gospodarstva

Automobilska industrija
Europski automobili, posebice nje-

mački luksuzni brendovi poput Merce-
des-Benza, BMW-a i Audija, na udaru su 
novih carina od 25-30%. Ovo će značajno 
povećati cijene ovih vozila na američkom 
tržištu, smanjiti prodaju i potencijalno 
dovesti do otpuštanja u američkim po-
slovnicama i servisima ovih kompanija. 
Istovremeno, europske protumjere mogle 
bi pogoditi američke proizvođače auto-
mobila koji izvoze u Europu, poput Tesle 
i Ford Mustanga.

Prehrambena industrija
Carine na europske prehrambene proi-

zvode poput sireva, vina, maslinovog ulja 
i čokolade povećat će cijene ovih proizvo-

AMERIKA NA PRVOM MJESTU	

Nepredvidivi Trump najavljuje i 
ukida carine praktički svaki dan
PODNASLOV AMERIČKI PREDSJEDNIK GOTOVO SVAKODNEVNO PRIJETI NAJBLIŽIM 
EKONOMSKIM SAVEZNICIMA, ŠTO IZAZIVA NJIHOVE ODGOVOR, PA TRUMP 
ODGOVARA NA NJIHOV ODGOVOR…
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da za američke potrošače. Istovremeno, 
europske protumjere vjerojatno će ciljati 
američke poljoprivredne proizvode, što 
će dodatno pogoršati situaciju američkih 
farmera koji su već pretrpjeli značajne gu-
bitke tijekom prvog Trumpovog mandata 
zbog trgovinskih ratova s Kinom i EU.

Farmaceutska industrija
Međusobna ovisnost američke i europ-

ske farmaceutske industrije je izuzetno 
visoka. Carine na farmaceutske sastojke 
i proizvode mogle bi povećati troškove 
zdravstvene skrbi u SAD-u i ugroziti do-
stupnost određenih lijekova. Ovaj sektor 
je posebno osjetljiv jer uključuje javno 
zdravlje, što dodatno komplicira trgovin-
ske tenzije.

Tehnološki sektor
Američki tehnološki giganti poput 

Applea, Googlea i Microsofta ostvaruju 
značajan dio svojih prihoda na europ-
skom tržištu. Europske protumjere koje bi 
ciljale ove kompanije mogle bi značajno 
utjecati na njihove financijske rezultate 
i vrijednost dionica, što bi se odrazilo na 
američko tržište kapitala i mirovinske fon-
dove.

Smoot-Hawley carine iz 1930.-ih
Tijekom Velike depresije, SAD je uveo 

visoke carine u pokušaju zaštite domaće 
industrije. Rezultat je bio katastrofalan - 
trgovinski partneri su uzvratili svojim ca-
rinama, globalna trgovina je pala za više 
od 60%, a ekonomska kriza se produbila. 
Mnogi ekonomski povjesničari smatraju 
da su ove carine značajno doprinijele du-
ljini i težini Velike depresije.

Reaganova zaštita američke industrije 
poluvodiča

Početkom 1980-ih, Reagan je uveo za-
štitne mjere za američku industriju po-
luvodiča protiv japanske konkurencije. 
Iako su ove mjere kratkoročno pomogle 
američkim proizvođačima, dugoročno su 
smanjile njihovu konkurentnost jer su ih 
zaštitile od pritiska za inovacijama i sma-
njenjem troškova.

Bushove carine na čelik iz 2002.
Predsjednik George W. Bush uveo je ca-

rine na uvozni čelik 2002. godine. Studije 
su pokazale da su ove carine uzrokovale 
gubitak oko 200.000 američkih radnih 
mjesta u industrijama koje koriste čelik, 

što je daleko premašilo broj radnih mjesta 
koja su sačuvana u industriji proizvodnje 
čelika.

ALTERNATIVNI PRISTUP TRGOVINSKOJ 
POLITICI

Umjesto carina, SAD bi trebao ulagati u 
obrazovanje, infrastrukturu i istraživanje 
kako bi povećao produktivnost i konku-
rentnost američkih radnika i poduzeća. 
Na primjer:

- Programi prekvalifikacije za radnike u 
industrijama koje gube konkurentnost

- Porezne olakšice za istraživanje i razvoj
- Modernizacija infrastrukture koja bi 

smanjila troškove poslovanja
SAD i EU imaju zajedničke izazove, po-

sebno u odnosu prema Kini i njenim tr-
govinskim praksama. Zajednički pristup 
bi bio mnogo učinkovitiji od jednostranih 
akcija:

- Koordinirani pritisak na reforme Svjet-
ske trgovinske organizacije

- Zajednički standardi za zaštitu intelek-
tualnog vlasništva i sprječavanje prisilnog 
prijenosa tehnologije

- Usklađivanje regulativa za nove tehno-
logije poput umjetne inteligencije i auto-
nomnih vozila

Umjesto široko postavljenih carina koje 
štete cijeloj ekonomiji, ciljna industrijska 
politika može podržati strateški važne sek-
tore:

- Ciljane subvencije za strateške indu-
strije (poput čipova, baterija ili farmaceut-
skih proizvoda)

- Javno-privatna partnerstva za razvoj 
novih tehnologija

- Pametna regulacija koja potiče inova-
cije i istovremeno štiti javni interes

JAVNO MNIJENJE I POLITIČKA DINAMIKA
Iako Trumpova retorička borba protiv 

“nepoštene trgovine” ima emocionalnu 
privlačnost, istraživanja pokazuju da je 
američka javnost podijeljena po pitanju 
carina:

- 42% Amerikanaca smatra da carine 
štete ekonomiji više nego što pomažu

- 38% smatra da carine pomažu ekono-
miji

- 20% nije sigurno ili nema mišljenje
Ova podjela uglavnom prati stranačke 

linije, s Republikancima koji većinski po-
državaju carine i Demokratima koji im se 
protive.

REAKCIJE POSLOVNE ZAJEDNICE
Američka poslovna zajednica, uključu-

jući Trgovinsku komoru SAD-a i većinu 
velikih korporacija, snažno se protivi cari-
nama. Čak i mnoge proizvodne kompani-
je koje bi teoretski trebale imati koristi od 
zaštite domaćeg tržišta protive se carina-
ma jer ovise o globalnim lancima opskrbe.

MEĐUNARODNA DIPLOMACIJA
Trumpov povratak i najava novih cari-

na već su narušili odnose s ključnim eu-
ropskim saveznicima. Lideri Njemačke, 
Francuske i EU otvoreno su kritizirali ove 
najave i zaprijetili protumjerama. Ova ten-
zija otežava suradnju na drugim važnim 
pitanjima od zajedničkog interesa.

Trumpova trgovinska politika prema 
Europi predstavlja korak unatrag koji 
ignorira ekonomsku realnost 21. stoljeća. 
Umjesto izolacionističke trgovinske poli-
tike, SAD bi trebao težiti uravnoteženom 
pristupu koji prepoznaje međuovisnost 
globalnih ekonomija, podržava poštenu 
trgovinu i istovremeno ulaže u konkuren-
tnost američkih radnika kroz obrazovanje 
i inovacije. Samo kroz suradnju, a ne kon-
frontaciju, SAD i Europa mogu odgovoriti 
na izazove globalne ekonomije i održati 
svoju konkurentnost u svijetu koji se ra-
pidno mijenja.

Trgovinski ratovi nemaju pobjednika - 
na kraju svi gube. Povijest je pokazala da 
protekcionizam može pružiti kratkoročnu 
političku korist, ali dugoročno šteti eko-
nomskom rastu, inovacijama i životnom 
standardu običnih građana. U složenom 
i međuovisnom svijetu 21. stoljeća, izola-
cionizam nije recept za uspjeh već za za-
ostajanje.

Američki i europski lideri trebali bi ra-
diti na jačanju partnerstva koje je desetlje-
ćima donosilo prosperitet i sigurnost gra-
đanima s obje strane Atlantika, umjesto 
da se upuštaju u štetne trgovinske sukobe 
koji će samo oslabiti zajedničku poziciju u 
globalnoj ekonomiji budućnosti.

RAIF OKIĆ
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Prema indikativnim planovima 
objave natječaja u okviru EU pro-
grama Konkurentnost i kohezija 

2021.-2027. i Integrirani teritorijalni pro-
gram 2021.-2027., tijekom ove godine bit 
će raspisano 14 natječaja namijenjenih 
obrtnicima i poduzetnicima, od kojih su 
dva već dostupna, izvijestili su iz Hrvat-
ske obrtničke komore (HOK).

HOK je održao 2. Obrtnički fokus:, 
okupivši brojne dionike obrtničkog i 
gospodarskog sektra na temu “EU fon-
dovi: natječaji i prilike u 2025. godini”. 
Na tom okupljanju istaknuto je da mi-
kro i mali poduzetnici čine okosnicu 
hrvatskog gospodarstva, no kompleksne 
administrativne procedure i neuskla-
đenost natječaja s realnim potrebama 
obrtnika često ih sprječavaju u iskorišta-
vanju EU fondova.

Stoga, kako navode, HOK snažno za-
govara daljnje administrativno rastere-
ćenje kroz povezivanje baza podataka i 
digitalizaciju prijava; razvoj jednostavni-
jih natječaja po principu vaučer-sheme, 

koja je dosad pokazala najveći odaziv 
obrtnika, snižavanje minimalnih pra-
gova ulaganja i propisanih pokazatelja 
kako bi više obrtnika moglo aplicirati.

“U HOK-u kontinuirano provodimo 
besplatne edukacije i konzultacije za 
obrtnike kako bismo im olakšali pri-
stup EU fondovima i pružili podršku. 
Smatramo da bi u budućim natječajima 
poseban naglasak trebao biti na mikro 
poduzećima, u koja spada najveći broj 
obrta. Potrebno je omogućiti natječaje 
prilagođene njihovim realnim potreba-
ma, s manjim minimalnim iznosima fi-
nanciranja i jednostavnijim postupkom 
prijave. Također, važno je da se širi spek-
tar obrtničkih djelatnosti uključi među 
prihvatljive prijavitelje i da se u natje-
čajima jasno prepozna status vlasnika 
obrta kao zaposlenika“, istaknuo je Emil 
Priskić, potpredsjednik HOK-a.

HOK ujedno pozdravlja najavljene 
vaučere za digitalizaciju u 2026., kao 
i usvajanje primjedbi koje je Komora 
uputila putem javnog savjetovanja za 
među obrtnicima popularan natječaj 
“Podrška digitalizaciji poslovanja MSP-
ova u procesu industrijske tranzicije hr-
vatskih regija”.

Također, ističu da financijski instru-
menti koji kombiniraju zajmove i bes-
povratna sredstva predstavljaju dobru 
priliku za obrtnike koji žele unaprijedi-
ti poslovanje, navodi Hina, ali njihova 
investicija ne uklapa se u planirane na-
tječaje za bespovratna sredstva, ističu u 
svom priopćenju.

Osim pojednostavljenja administra-
tivnih procedura i prilagodbe natječa-
ja realnim potrebama, HOK zagovara 
i širu primjenu financijskih instrume-
nata koji potiču digitalizaciju i održivo 
poslovanje.

“Digitalizacija nije samo pitanje mo-
dernizacije poslovanja, već i nužnost za 
dugoročnu održivost obrta. EU sredstva 
i nacionalni programi trebali bi uključi-
vati jasne mjere za digitalnu tranziciju, 
kako kroz edukacije, tako i kroz finan-

cijsku podršku nabavi digitalnih alata i 
implementaciji naprednih rješenja”, na-
glasio je Priskić.

Iz Hrvatske obrtničke komore ranije 
su poručili kako je natječaje za EU sred-
stva potrebno prilagoditi obrtnicima, 
navodeći kako je lani sudjelovanje obrt-
nika na takvim natječajima dosegnulo 
udjel od 13,39 posto uglavnom zahvalju-
jući jednostavnijim pozivima, dok je kod 
složenijih, usmjerenih na inovacije i ze-
lenu tranziciju, ta brojka daleko manja.

Prema analizi podataka o odobrenim 
projektima iz posljednje tri godine, kako 
su naveli, sudjelovanje obrtnika u natje-
čajima za EU fondove poraslo je s 3,21 
posto u 2022. na 13,39 posto u 2024. go-
dini, uglavnom zahvaljujući jednostav-
nijim pozivima poput “Vaučeri za digita-
lizaciju“, istaknuli su iz HOK-a. Nasuprot 
tome, kod složenijih poziva usmjerenih 
na inovacije i zelenu tranziciju, prema 
podacima za 2022., obrtnici su ostvarili 
financiranje u svega 3,21 posto projeka-
ta, što ukazuje na potrebu za dodatnim 
informiranjem i podrškom.

Uz vrste investicija koje se mogu fi-
nancirati, piše Hina, veliki problem za 
aktivnije sudjelovanje obrtnika pred-
stavlja minimalna visina ulaganja, pro-
pisani rezultati koje moraju postići za 
ostvarivanje bodova (npr. nova zapošlja-
vanja, porast prihoda od prodaje), a koji 
su za obrtnike često previsoki.

Problem je i uvjet da je za sudjelovanje 
u EU pozivima potrebno imati najmanje 
jednog zaposlenog na temelju sati rada u 
prethodnoj godini.

Primjerice, prema zadnjim dostu-
pnim podacima Hrvatskog zavoda za 
mirovinsko osiguranje iz prosinca 2024., 
u 74,3 posto obrta zaposlena je samo 
jedna osoba – vlasnik obrta. Navedeno 
stoga predstavlja dodatan problem u 
pozivima u kojima je trošak plaća zapo-
slenika prihvatljiv trošak, ali se isto ne 
primjenjuje i na vlasnike obrta, istaknu-
li su iz HOK-a.

RAIF OKIĆ

KOMPLEKSNA BIROKRACIJA

14 natječaja za obrtnike i poduzetnike
HRVATSKA OBRTNIČKA KOMORA NAGLAŠAVA DA MIKRO I MALI PODUZETNICI ČINE OKOSNICU HRVATSKOG GOSPODARSTVA
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Dionicama se službeno počeoo tr-
govati od ponedjeljka, 10. ožujka, 
nakon što je ta tvrtka prodala 1,32 

milijuna dionica po cijeni od 46 eura za 
jednu ponuđenu dionicu.

Ing-Grad je 20. veljače objavio poziv za 
sudjelovanje u ponudi dionica, a u vre-
menu od 24. veljače do 6. ožujka ulagači 
su mogli predati ponude po cijeni od 37 
do 46 eura. Prvotno je bilo ponuđeno 1,2 
milijuna dionica ili 30 posto udjela u te-
meljnom kapitalu.

Pravo na kupnju imali su radnici 
Ing-Grada te kvalificirani i mali ulagači 
što uključuje kako hrvatske državljane 
tako i one koji imaju sjedište u ostalim 
državama Europske unije. Kvalificirani 
ulagači su manji ulagači koji imaju do-
voljno stručnog znanja razumjeti rizike 
koje nosi tržište kapitala. Dok kod gra-
đana najniža ukupna ponuda nije smjela 
biti niža od 500 eura kod kvalificiranih 
ulagača minimum je bio 50 tisuća eura.

Konačna količina ponude je došla do 
brojke od 1,32 milijuna dionica, dakle 
120 tisuća više od izvorne brojke. Ing-
Grad je utvrdio cijenu dionice na gornjoj 
granici raspona, a na službeno tržište 
uvršteno je svih 3.990.000 redovitih dio-
nica kompanije.

“Na kupnju dionica odlučio se 101 za-
poslenik izdavatelja. U javnoj ponudi su 

sudjelovala 23 kvalificirana ulagatelja, 
od kojih četiri iz inozemstva, dok su vi-
sok interes iskazali mali ulagatelji kojih 
je 2.480 upisalo dionice”, objavio je Ing-
Grad na Zagrebačkoj burzi.

Ukupno je, dakle, prikupljeno 60,72 
milijuna eura.

Nakon alokacije kvalificirani ulagate-
lji su stekli oko 59 posto ponuđenih di-
onica, mali ulagatelji oko 38 posto, dok 
su radnici Ing-Grada dobili oko tri posto 
ponuđenih dionica.

ING-Grad je specijaliziran za obnovu 
kulturne baštine, izgradnju energet-
skih i drugih infrastrukturnih objekata 
te izgradnju stambenih i poslovnih gra-
đevina.

U prošloj godini tvrtka je imala 130,1 
milijuna eura ukupnih prihoda naspram 
98,2 milijuna eura iz 2023. godine. Dobit 
je iznosila 16,7 milijuna eura u odnosu 
na 11,5 milijuna eura godinu ranije.

Činjenica da su inicijalne javne po-
nude trenutno manje zastupljene na 
Zagrebačkoj burzi predstavlja izazov, ali 
priliku za daljnji razvoj domaćeg tržišta 
kapitala. Iako trenutna situacija može 
značiti ograničen broj investicijskih 
prilika te manju mogućnost sektorske 
izloženosti, upravo to otvara prostor za 
buduća izdanja koja bi mogla obogatiti 
ponudu i diverzificirati paletu ulaganja 

na burzi, optimistično je izjavio Dino 
Dürrigl, stariji analitičar u investicij-
skom bankarstvu iz brokersko-investi-
cijske kuće InterCapital, za naš mje-
sečnik. “Činjenica je da Zagrebačka 
burza (ZSE) posljednjih godina nije bila 
previše aktivna kad je riječ o inicijal-
nim javnim ponudama, posebno onima 
koje su otvorene za širu bazu investito-
ra koja uključuje i male ulagače. Zadnji 
veći IPO dostupan malim ulagačima 
proveden je 2021. Spanovim izlaskom 
na burzu koji je privukao pozornost do-
maće investitorske zajednice. Ne postoji 
jedan isključivi razlog zašto viđamo ma-
nji broj IPO-a na ZSE, ali bitno je napo-
menuti da bi na izlazak na burzu, a po-
sebno uspješan IPO, trebalo gledati kao 
na prostor rezerviran za najuspješnije 
kompanije u svojim odgovarajućim po-
dručjima djelovanja. Takve tvrtke ističu 
se svojim uspjehom, inovacijama, ek-
spertizom, što ih prirodno čini poželj-
nim izborom za investitore. Međutim, 
takvih je prilika malo u Hrvatskoj. To 
je posljedica niza faktora, uključujući 
ograničenu veličinu tržišta, nedovoljno 
razvijenu infrastrukturu tržišta kapita-
la, nedovoljnu spremnost kompanija, 
ali i činjenice da smo bankocentrično 
tržište”, pojasnio je Dürrigl.

IGOR ILIĆ

RIJETKI DOGAĐAJ

Ing-Grad javnom ponudom dionica  
prikupio 60,7 milijuna eura
INICIJALNE JAVNE PONUDE U HRVATSKOJ DOGAĐAJU SE NA KAPALJKU, PA JE DIONIČKO IZDANJE NA KOJE SE ODLUČILA 
GRAĐEVINSKA TVRTKA ING-GRAD IZNIMNO DOBRA VIJEST ZA DOMAĆE TRŽIŠTE KAPITALA.
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ISTRAŽIVANJE: HRVATI NE VOLE RAZGOVARATI O NOVCU S 
BLISKIM OSOBAMA
Hrvati razgovore o novcu povezuju s osjećajima zavisti i srama te 
većina smatra da se o tome ne treba razgovarati, pokazalo je istra-
živanje koje je agencija MASMI provela za Addiko banku.
Istraživanje je provedeno krajem 2024. godine, a ispitano je više od 
500 ljudi iz Hrvatske i otkriveno je da čak 61 posto ispitanika vjeruje 
kako bi donosili bolje financijske odluke kada bi češće razgovarali 
o novcu s bliskim osobama, ali samo 36 posto ih to čini redovito.
“Iako se u Hrvatskoj dosta ulaže u financijsku pismenost, naše 
istraživanje je pokazalo da ljudi bježe od razgovora o novcu. Kada, 
kao društvo, počnemo otvoreno dijeliti iskustva i aktivno tražiti sa-
vjete, financijska pismenost postat će dio svakodnevice – ne samo 
za pojedince, već i za cijelu zajednicu”, kazao je Mario Žižek, pred-
sjednik Uprave Addiko Bank d.d.
Rezultati istraživanja otkrili su da čak polovica parova nije dogovo-
rila zajednički pristup financijama prije braka ili suživota. Oko 38 
posto ispitanika nije bilo upoznato s financijama svojih partnera 
prije zajedničkog života, a 20 posto ih ima tajni fond i krije svoju 
potrošnju od partnera. No, razgovor o novcu nije ograničen samo 
kada je riječ o partnerima, nego i kod roditelja i djece. Ispitanici su 
naveli da žele djecu naučiti o pametnom upravljanju novcem, ali ih 
68 posto to ne čini jer nemaju vremena. Njih 41 posto otkrilo je da 
su djeca bila svjedoci svađa o novcu, a 47 posto ih kaže da su sami 
bili svjedoci roditeljskih svađa o novcu u djetinjstvu.
Samo 43 posto građana razgovaralo je sa svojim roditeljima o nji-
hovim planovima za mirovinu, a 44 posto ih nije upoznato s prima-
njima i troškovima roditelja, dok tek petina građana zna da su nji-
hovi roditelji napravili oporuku. Samo 13 posto ispitanika napisalo 
je vlastitu oporuku za svoje nasljednike.

STARLINK ĆE INDIJI OSIGURAVATI SATELITSKI INTERNET
Elon Musk je potpisao dva velika ugovora u Indiji kojima će osigu-
rati SpaceX-ove Starlink satelitske internetske usluge u toj zemlji.
Vodeći telekomunikacijski pružatelj usluga u Indiji, Reliance Jio, u 
vlasništvu milijardera Mukesha Ambanija, objavio je u srijedu da je 
sklopio ugovor sa SpaceX-om. “Jio neće samo nuditi Starlink opre-
mu u svojim maloprodajnim objektima, već će uspostaviti i meha-
nizam za podršku instalaciji i aktivaciji korisničkih usluga”, navodi 
se u priopćenju koje prenosi CNN.
Sličan sporazum s Bharti Airtelom, drugim najvećim mobilnim 
operaterom u Indiji, objavljen je dan ranije.

Predsjednica SpaceX-a Gwynne Shotwell izjavila je da se tvrtka u 
vlasništvu Elona Muska raduje suradnji s Airtelom i Reliance Jiom 
kako bi unaprijedila povezivost u Indiji. Starlink mora dobiti regu-
latorno odobrenje prije nego što nastavi s realizacijom ugovora.
Iznenađujući potez Starlinka da uđe na indijsko tržište putem 
suradnji predstavlja “razboritu strategiju”, smatra Neil Shah, pot-
predsjednik tvrtke za analizu tržišta Counterpoint Research.
“Ako želite ostvariti vrijednost na privlačnom indijskom tržištu, 
morate surađivati s lokalnim igračima, a ne samo natjecati se”, re-
kao je Shah.
Satelitska povezanost još je u ranoj fazi razvoja u Indiji, najmno-
goljudnijoj zemlji na svijetu, gdje mnogi siromašni stanovnici rural-
nih područja i dalje žive u udaljenim ili teško povezivim regijama.
Prema Counterpointu, uspjeh na tržištu, gdje se troškovi procje-
njuju višima nego za širokopojasni internet, ovisit će o cijeni us-
luge.
Airtel je prethodno potpisao sličan sporazum o suradnji s francu-
skim Eutelsat OneWebom, još jednim pružateljem satelitskog in-
terneta koji, poput Starlinka, osigurava globalnu pokrivenost pu-
tem konstelacija u niskoj Zemljinoj orbiti.
Objava o sporazumima sa SpaceX-om dolazi nakon prošlomje-
sečnog sastanka indijskog premijera Narendre Modija s Elonom 
Muskom u Washingtonu, D.C., gdje su, prema Modijevoj objavi na 
platformi X, razgovarali o svemiru, tehnologiji i inovacijama.

TRUMP IZGUBIO 300 MILIJUNA DOLARA NAKON PADA 
DIONICA SVOJE TVRTKE
Neto vrijednost Donalda Trumpa pala je za skoro 300 milijuna do-
lara nakon pada dionica Trump Media & Technology Groupa, obja-
vio je u ožujku Forbes.
Dionice tvrtke pale su za 11 posto, čime su završile na najnižoj ra-
zini od listopada pa bogatstvo aktualnog američkog predsjednika 
sada iznosi 4,6 milijardi dolara. Od početka godine dionice Trump 
Medije izgubile su gotovo pola svoje vrijednosti, nakon pada od 41 
posto koji je pak pratio kretanja na burzi, posebno S&P indeksa 
koji je završio na najnižoj razini u posljednjih šest mjeseci.
Analitičari to pripisuju Trumpovim komentarima koje je dao u in-
tervjuu za Fox News, gdje je istaknuo kako nije siguran hoće li SAD 
uspjeti izbjeći recesiju.
Prema Forbesu, Trump Media je u trećem kvartalu prošle godine 
imala neto gubitak od 19 milijuna dolara, što je opravdala pravnim 
troškovima te onima povezanima s uslugama streaminga.
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